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 ในโลกยุคดิจิทัล ปัจจัยส าคัญในการส่งเสริมการพัฒนาประเทศให้สามารถขับเคลื่อนไปได้
อย่างต่อเนื่องและช่วยยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันทุกมิติเพ่ือสู้กับนานาประเทศได้แบบ
หมัดต่อหมัด คงต้องยกให้ปัจจัยด้านโครงสร้างพื้นฐานของประเทศ โดยเฉพาะเครื่องมือ 
ท่ีสนับสนุนด้านการสื่อสาร การเช่ือมโยงเครือข่ายในโลกอินเทอร์เน็ต นับเป็นเครื่องมือท่ีส าคัญ
อย่างมากต่อการพัฒนาประเทศเพ่ือให้สอดรับกับนโยบายของรัฐบาลสู่การเป็นประเทศไทย 4.0 
หรือประเทศยุคดิจิทัล 
 ปัจจุบันอินเทอร์เน็ตเป็นโครงสร้างพืน้ฐานส าคัญของคนทัง้โลกไปแล้ว เพราะในทุกการ
สื่อสารและการด าเนินธุรกิจต้องผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ตท่ีเช่ือมโยงกันทั้งภายในประเทศ  
ระหว่างประเทศ และทั่วโลก ดังนัน้การท่ีประเทศไทยจะมีโครงสร้างพืน้ฐานท่ีช่วยสนับสนุนการ
สื่อสารผ่านอินเทอร์เน็ตให้ทันสมัย รวดเร็ว สามารถส่งผ่านข้อมูลได้จ านวนมหาศาล และมีต้นทุน
ค่าใช้จ่ายต า่ เท่ากับเป็นการเอือ้ประโยชน์ ให้กับผู้ประกอบการทัง้ขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ 
รวมถึงสตาร์ทอัพ โดยเฉพาะผู้ประกอบการด้านการพัฒนาซอฟต์แวร์ แอปพลิเคชนั และ 
เกมออนไลน์ ให้สามารถผลิตสินค้าและบริการได้ ในราคาท่ีไม่แพง เปิดโอกาสให้สามารถแข่งขัน 
ในตลาดโลกได้อย่างไม่อายใคร และสามารถต่อยอดสู่นวัตกรรม หรือการวิจัยและพัฒนาท่ี
ทันสมัยมากกว่าได้มากขึน้ 
 โครงการระบบเคเบิลใต้น า้ระหว่างประเทศ หรือ AAE-1 (Asia-Africa-Europe 1) เป็นโครงการ
ท่ีประเทศไทยก าลังร่วมกับหลายประเทศในการพัฒนาขึ้นเพ่ือสนับสนุนปัจจัยพื้นฐานส าคัญ 
ท่ีกล่าวมาข้างต้น AAE-1 คือ โครงการระบบสื่อสัญญาณความเร็วสูงท่ีจะเช่ือมต่อประเทศไทยกับ
จุดส าคัญทัว่โลก ภายใต้การดูแลของ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) เคเบิล้ใต้น า้นีมี้ความจุรวม 
32-40 Tbps สามารถส่งสัญญาณได้ท่ี 200 Gbps ซ่ึงสามารถส่งข้อมูลปริมาณมหาศาลได้ 
อย่างสบายและรวดเร็ว ท าให้การสื่อสารเป็นเรื่องง่ายดายมากกว่าเดิมอีกมาก อีกทัง้ยังเช่ือมโยง
ไปยังหลายประเทศทัว่โลก ซ่ึงจะท าให้ประเทศไทยสามารถกลายเป็นอินเทอร์เน็ตฮบัได้ในอนาคต 
 เม่ือโลกเปลี่ยนเข้าสู่ยุคดิจิทัล ทุกสิ่งทุกอย่างย่อมปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับสภาวการณ์ 
ท่ีเปลี่ยนแปลงไปไม่เว้นแม้แต่การค้าเละการลงทุน ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 
หรือ บีโอไอ ได้ออกมาตรการพิเศษเพ่ือกระตุ้นการลงทุนโดยประกาศให้ปี 2562 เป็นปีทองแห่ง
การลงทุนของไทย โดยมาตรการพิเศษเพ่ือกระตุ้นการลงทุนนีจ้ะมีผลใช้กับค าขอรับการส่งเสริม
การลงทุนท่ียื่นตัง้แต่วันท่ี 19 พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 ไปจนถึงวันท่ี 30 ธันวาคม พ.ศ. 2562 
โดยผู้ได้รับการส่งเสริมจะได้รับสิทธิและประโยชน์เพิ่มเติมคือ การลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคล 
ร้อยละ 50 เป็นระยะเวลา 3 ปี นักลงทุนท่ีสนใจสามารถติดตามรายละเอียดได้ ในคอลัมน์  
BOI Update 
 สมาคมสโมสรนักลงทุนพร้อมสนับสนุนทุกมาตรการกระตุ้นการลงทุนและโครงการ
สนับสนุนโครงสร้างพืน้ฐานของประเทศ ด้วยระบบการให้บริการท่ีดี สะดวก และรวดเร็ว ตลอด 
24 ชัว่โมง ผ่านการให้บริการแบบออนไลน์ และบริการด้านหลักสูตรฝึกอบรมและสัมมนาท่ีมีการ
พัฒนาหลักสูตรใหม่ๆให้สอดคล้องกับการพัฒนาประเทศอย่างรอบด้าน ตลอดจนหลักสูตรท่ี
ช่วยพัฒนาขีดความสามารถของบุคลากรด้านเทคโนโลยีขัน้สูง นวัตกรรม วิจัยและพัฒนา โดย
ผู้ท่ีสนใจสามารถดูรายละเอียดหลักสูตรและเลือกลงทะเบียนเพื่อสมัครร่วมสัมมนาได้ทาง 
http://icis.ic.or.th หรือสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ท่ี โทรศพัท์ 0 2936 1429 ต่อ 205-209 หรือ
ติดตามข้อมูลต่างๆของสมาคมฯได้ทาง www.ic.or.th 
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ถนนหลักสู่โลกดิจิทลั 
ด้วยระบบเคเบิลใต้น า้ระหว่างประเทศ 

2562 ปีทองแห่งการลงทุนของไทย 
“มาตรการพิเศษเพ่ือกระตุ้นการลงทุน 
ในปีแห่งการลงทุน” 



 ตามท่ีรัฐบาลได้ เร่งรัดพัฒนาประ เทศในด้าน
เศรษฐกิจผ่านการด าเนินงานโครงการต่างๆทั้งการ
พัฒนาโครงสร้างพืน้ฐานด้านการขนส่งและคมนาคมทัง้
ทางบก ทางอากาศ และทางน ้า การแก้ ไขกฎระเบียบ 
ท่ี เ ก่ียวข้องกับการด าเนินธุรกิจ ตลอดจนการออก
มาตรการส่งเสริมการลงทุนท่ีครอบคลุมพืน้ท่ีทั่วประเทศ 
โดยมีแนวทางการสนับสนุนท่ีแตกต่างกันเพื่อให้เหมาะสม
กับสภาพปัจจัยการลงทุนในแต่ละพืน้ท่ี โดยเฉพาะพืน้ท่ี
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกท่ีได้รับการพัฒนา 
อย่างต่อเนื่อง เพื่อให้พร้อมต่อการลงทุนในอุตสาหกรรม
เป้าหมาย 
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คุณอิสริยา เฉลิมศิริ 
กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 

มาตรการพิเศษ 

 ปี 2562 นีนั้บเป็นปีแห่งโอกาสทางการลงทุนครัง้ส าคัญ
ซ่ึงถือเป็นนาทีทองของนักลงทุน โดยคณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุน (บอร์ดบีโอไอ) ได้ก าหนดมาตรการพิเศษ
เพื่อกระตุ้นการลงทุนในช่วงปีแห่งการลงทุน ตามประกาศ
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนท่ี 10/2561 ลงวันท่ี 11 
ธันวาคม พ.ศ.2561 มีวัตถุประสงค์เพื่อกระตุ้นให้ 
ภาคการลงทุนมีความต่ืนตัวมากยิ่งขึ้น และเร่งรัดให้เกิด
การลงทุนในอุตสาหกรรมเป้าหมายท่ีประเทศต้องการ
โดยเร็ว โดยเฉพาะโครงการขนาดใหญ่ท่ีมีผลกระทบ 
ต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ ได้แก่ กิจการกลุ่ม A1 A2 
และ A3 (ประเภทกิจการท่ีได้รับสิทธิและประโยชน์ยกเว้น
ภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นระยะเวลา 5 - 8 ปี ตามประเภท
กิจการ) ซ่ึงล้วนเป็นกิจการในอุตสาหกรรมเป้าหมายของ
ประเทศ อาทิ กิจการในอุตสาหกรรมฐานความรู้ กิจการ
วิจัยและพัฒนาเทคโน โลยีและนวัตกรรม กิจการ
โครงสร้างพืน้ฐานเพื่อการพัฒนาประเทศ กิจการท่ีมีการ
ใ ช้ เ ท ค โ น โ ล ยี เ พื่ อ ส ร้ า ง มู ล ค่ า เ พิ่ ม แ ล ะ เ พิ่ ม 
ขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ตลอดจน
กิจการด้านการเกษตรและการท่องเท่ียวท่ีสอดคล้องกับ
ศกัยภาพของประเทศ  

2562 ปีทองแห่งการลงทุนของไทย 

 มาตรการนี้จะมีผลใช้กับค าขอรับการส่งเสริม 
การลงทุนท่ียื่นตัง้แต่วันท่ี 19 พฤศจิกายน พ.ศ.2561  
ไปจนถึงวันท่ี 30 ธันวาคม พ.ศ.2562 โดยจะได้รับสิทธิ
และประโยชน์เพิ่มเติม คือ การลดหย่อนภาษีเงินได้          
นิติบุคคลร้อยละ 50 เป็นระยะเวลา 3 ปีนับแต่วันท่ีก าหนด
ระยะเวลาการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลสิน้สุดลง 

เพื่อกระตุ้นการลงทุน 
ในปีแห่งการลงทุน 

 ทัง้นี ้ผู้ขอรับการส่งเสริมการลงทุนตามมาตรการนี้
สามารถตั้งสถานประกอบการได้ทุกจังหวัด ยกเว้น
กรุงเทพมหานคร และต้องมีเงินลงทุนไม่รวมค่าท่ีดินและ
ทุนหมุนเวียนไม่น้อยกว่า 1,000 ล้านบาท ในประเภท
กิจการกลุ่ม A1 A2 และ A3 ยกเว้นกิจการท่ีไม่มีท่ีตัง้
สถานประกอบการท่ีชดัเจน อันได้แก่ ประเภทกิจการดังนี ้

• ประเภท 1.7 กิจการประมงน า้ลึก 
• ประเภท 7.1.6.1 กิจการบริการวงจรสื่อสัญญาณ

ความเร็วสูงระหว่างประเทศภาคพืน้ 
• ประเภท 7.3.1 กิจการขนส่งทางราง 
• ประเภท 7.3.3 กิจการขนส่งทางเรือ 
• ประเภท 7.3.4 กิจการขนส่งทางอากาศ 
• ประเภท 7.22.1 กิจการเรือเฟอร์รี่  
 หรือเดินเรือท่องเท่ียว หรือให้เช่าเรือท่องเท่ียว 
• ประเภท 7.28.4 กิจการบริการขนส่งผู้ป่วย 

แพทย์หรืออุปกรณ์ทางการแพทย์ (ทาง
อากาศ ทางบก หรือทางเรือ) 



  

 ทัง้นี ้โครงการท่ีจะได้รับสิทธิและประโยชน์ตามมาตรการนีจ้ะต้องยื่นขอเปิดด าเนินการต่อส านักงานคณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) ภายในก าหนดเวลาครบเปิดด าเนินการ โดยจะต้องมีสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้ 
นิติบุคคลตามมาตรา 31 เหลืออยู่ทั ้งระยะเวลาและวงเงินท่ีได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล โดยส านักงานฯ 
จะไม่อนุญาตให้ขยายระยะเวลาการด าเนินงานในทุกขัน้ตอนตัง้แต่การตอบรับมติจนถึงการเปิดด าเนินการ 

 หากท่านมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมสามารถติดต่อได้ท่ี ศูนย์บริการลงทุน ส านักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน เบอร์โทรศพัท์ 02 553 8111 หรือ E-mail: head@boi.go.th 

ภาพจาก : http://www.bangkoktrathospital.com/th/324-medical-services-overview-th/clinics-andcenters/emergency-center-th.html 
           http://eeiwt.dede.go.th/water-transport/ 5    icn 



ถนนหลักสู่โลกดิจิทัล 

 โลกในยุคปัจจุบัน ถูก เ ช่ือม โยงด้วย เครือข่ าย
อิ น เ ท อ ร์ เ น็ ต ท่ี ช่ ว ย เ ช่ื อ ม ต่ อ แ ห ล่ ง ข้ อ มู ล ต่ า ง ๆ 
จากทั่วทุกมุมโลก ช่วยให้สามารถสื่อสารกันได้ ในทุกท่ี 
ก่อให้เกิดกิจกรรมท่ีเป็นประโยชน์โดยรวมของประเทศ 
นับเป็นโครงสร้างพื้นฐานส าคัญท่ีท าให้เราส่ือสารกันได้
อย่างสะดวก รวดเร็ว และมีค่าใช้จ่ายท่ีต า่ 

 การท า ธุ ร กิจ ใน ยุคดิ จิ ทัลจ า เ ป็น ต้องอาศัย
อิน เทอร์ เ น็ต เ ป็น ปัจจัยหลัก ในกระบวนการธุร กิจ  
ซ่ึงจะต้องใช้อินเทอร์เน็ต เกตเวย์ ท่ีมีความเร็วและสามารถ
ส่งข้อมูลปริมาณมากได้ โดยเฉพาะการท าธุรกิจระหว่าง
ประเทศจะช่วยให้การสัง่ซื้อสินค้าข้ามประเทศท าได้รวดเร็ว
และมีเสถียรภาพ 

 โครงการ นี้ เ ป็ นร ะบบ เค เบิ ล ใ ต้น ้าความ จุ สู ง 
ท่ีมีเส้นทางหลักเช่ือมโยงระหว่างประเทศไทย-สิงคโปร์  
ไทย-ฝรั่งเศส และไทย-ฮ่องกง เปรียบเสมือนถนนไฮเวย์หลัก
ท่ีวิ่งผ่านประเทศไทยท าให้สามารถเช่ือมต่อโลกในด้าน
ข้อมูลข่าวสารได้มีประสิทธิภาพมากขึน้ 

มยุรีย์ งามวงษ์ 

mayureen@ic.or.th 

ด้วย 

ระบบเคเบิลใต้น ้า 
ระหว่างประเทศ 

 โครงการระบบเคเบิลใต้น า้ระหว่างประเทศเกิดจาก
ความร่วมมือระหว่างผู้ให้บริการจาก 19 ประเทศ โดยมี
ประเทศไทยร่วมด้วย ภายใต้การดูแลของ บริษัท ทีโอที 
จ ากัด (มหาชน) ร่วมกันวางเคเบิลใต้น า้เพื่อใช้งานร่วมกัน 
เป็นการสร้างวงจรเช่ือมโยงระหว่างประเทศส าหรับรองรับ
บริการบรอดแบนด์อินเทอร์เน็ตของประเทศ ช่วยลดต้นทุน
การเช่ือมต่อวงจรแทนท่ีจะต้องไปเช่าจากต่างประเทศ 
นับเป็นการเตรียมโครงสร้างพืน้ฐานของประเทศให้พร้อม
ส าหรับการพัฒนาตามนโยบายไทยแลนด์ 4.0 และการเป็น
อินเทอร์เน็ตฮบัในอนาคต 

ระบบเคเบิลใต้น า้ AAE-1 ใช้เทคโนโลยีการสร้างล่าสุด 
ท า ใ ห้การ ส่งผ่ าน สัญญาณแสง ไ ม่ ถู ก เปลี่ ยน เ ป็ น
สัญญาณไฟฟ้าท่ีจุดดรอปสัญญาณระหว่างทาง ส่งผลให้
การส่งสัญญาณมีความรวดเร็ว เกิดความผิดพลาด 
ต า่กว่าระบบเดิมท่ีมีมา อีกทัง้ยังช่วยให้ต้นทุนค่าเช่าวงจร
ส่ือสัญญาณความเร็วสูงระหว่างประเทศต ่าลงส่งผลดี 
ต่อผู้บริโภคจะได้ ใช้บริการอินเทอร์เน็ตท่ีมีประสิทธิภาพ
เพิ่มขึน้ 

 เทคโนโลยีท่ีสามารถตอบโจทย์และรองรับธุรกิจ 
ยุคดิจิทัล รวมถึงการเช่ือมโยงคนไทยกับโลกอินเทอร์เน็ต
ให้สามารถใช้งานตามความต้องการได้มากขึ้น คือ 
โครงการระบบเคเบิลใต้น า้ระหว่างประเทศ หรือ AAE-1 
(Asia-Africa-Europe 1) ซ่ึงเป็นโครงการระบบส่ือสัญญาณ
ความเร็วสูงท่ีจะเช่ือมต่อประเทศไทยกับจุดส าคัญทัว่โลก 
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 เมื่อทุกอย่างท่ีเ ป็นดิ จิทัลจะสามารถวิ่งผ่าน 
บนถนนหลักเส้นใหม่ท่ีมีประสิทธิภาพและเราเป็นเจ้าของ
เอง การท่ีประเทศไทยก าลังอยู่ในช่วงของการพัฒนา
ประเทศสู่ ไทยแลนด์ 4.0 ซ่ึงมีการปรับเปลี่ยนแนวทาง 
ด้านอุตสาหกรรมจากการ ใ ช้แรงงานไปสู่การ ใ ช้ 
เทคโนโลยีขั ้นสูงมากขึ้นรวมถึงการใช้อุปกรณ์ใหม่ๆ 
ท่ีล้วนแล้วแต่ต้องใ ช้อิน เทอร์ เน็ตในการ เ ช่ือมต่อ 
และใช้งาน การมีต้นทุนอินเทอร์เน็ตท่ีราคาไม่สูงจะท าให้
อุ ต ส าหกร รม ต่ อ เ นื่ อ ง มี โ อ ก าส เ กิ ด ไ ด้ ม ากขึ้ น  
ส่วนอุตสาหกรรมท่ีต้องใช้เทคโนโลยีขั ้นสูงก็จะมีการ
พัฒนาได้เพิ่มขึ้น โอกาสในการพัฒนาธุรกิจก็เป็นไป
ได้มากขึ้น ส่งผลต่อการเติบโตด้านเศรษฐกิจของประเทศ 
ท้ายท่ีสุดประเทศไทยก็จะก้าวเข้าสู่การเป็นไทยแลนด์ 4.0 
ได้อย่างสมบูรณ์แบบ 

 ภาพจาก:  https://www.youtube.com/watch?v=ytY8WxxLXm4 
            https://en.vietnamplus.vn/vnpt-to-deploy-aae1-submarine- 
           cable/114221.vnp 

ข้อมูลจาก:  https://www.boi.go.th/upload/ejournal/2019/02/index.html 

 ระบบเคเบิลใต้น า้ AAE-1 จึงเปรียบเสมือนถนน 
เส้นใหม่ท่ีอยู่ ใต้น ้าซ่ึงเป็นถนนสายส าคัญท่ีจะช่วยเพิ่ม
ความสามารถในการแข่งขันด้านดิจิทัลของประเทศไทย 
ให้สูงขึน้ เพราะเรามีแบนด์วิดท์จ านวนมากส าหรับรองรับ
ธุรกิจดิจิทัล ได้ รวมไปถึงผู้ประกอบการท่ีพัฒนา
ซอฟต์แวร์ แอปพลิเคชนั และเกมออนไลน์ ก็จะสามารถ
ใช้แบนด์วิดท์ด้วยต้นทุนท่ีต ่าลง ส่งผลให้มีศกัยภาพการ
แข่งขันสูงขึ้น ส่วนประชาชนทั่ว ไปก็จะ ได้ ใ ช้บริการ
อินเทอร์เน็ตท่ีมีประสิทธิภาพความเร็วสูงแต่ราคาถูกลง 
เช่น ผู้ ใช้แรงงานท่ีมาท างานในกรุงเทพมหานครต้องการ
วิดี โอคอลไปคุยกับพ่อแ ม่ลูกหลานท่ี ต่างจังหวัด 
ก็สามารถท าได้สะดวกมากขึ้นเพราะสามารถจ่าย
ค่าบริการท่ีถูกลงได้ 

การมีเคเบิลใต้น ้าท่ีมีความจุรวม 32-40 Tbps 
(Terabytes per Second) สามารถส่งสัญญาณได้ท่ี 
200 Gbps (Gigabit per Second) และในอนาคต
สามารถเพิ่มได้จนถึง 400 Gbps จะสามารถท าให้โลกดิจิทัล
ท่ีมีการส่งข้อมูลปริมาณมหาศาลระหว่างประเทศ เช่น 
การ ส่งค า สั่ ง ซื้ อขายหรื อปร ะ มูล สิน ค้าออน ไล น์ 
ข้ามประเทศ การชมภาพยนตร์แบบสตรีมมิง และการเล่น 
เกมออนไลน์ รวมถึงกิจกรรมทางออนไลน์ต่างๆท่ีต้องการ
ความรวดเร็วในการแสดงภาพและการตอบสนอง  
จะสามารถท าได้รวดเร็วและมีเสถียรภาพมากยิ่งขึน้ 

QR Code อีกหน่ึงช่องทางช าระค่าบริการผ่านระบบ 

**ส าหรับการช าระเงินสดที่สมาคมฯเท่านั ้น** 

เปิดให้บริการแล้ววันนี้ ณ เคาน์เตอร์ช าระค่าบริการ 
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สมาคมสโมสรนักลงทุนได้เพิ่มช่องทางการช าระค่าบริการผ่าน
ระบบ QR Code โดยสามารถช าระผ่าน Mob i l e  Banking  
ได้ ทุกธนาคาร สะดวก รวดเร็ว ปลอดภัย ไม่มียอดขั้นต ่า 
ในการช าระ 



30-60 วัน 

7 วัน 

7 วัน 

สมัครใช้

บริการ 

eMT 

BOI Approve 

สั่งปล่อย 

(น าเข้า) 

เครื่องจกัร 

ขยาย

ระยะเวลา

น าเขา้

เครื่องจกัร 

30 วัน 

ติดต่อ... 

 0 2936 1429 ต่อ 314-315  

ขออนมุัต ิ             

บัญชรีายการ

เครื่องจกัร            

ครั้งแรก ในระบบ 

eMT Online  

ขอชื่อรอง /  

ขอรายการอะไหล่ / 

รายการแม่พมิพ์ใน

ระบบ eMT Online  

วิธีด าเนินการ 
หลังได้รับส่งเสริมการลงทุน 

ตามมาตรา 28, 29 

หากแต่ละขั้นตอน 

  

  

เป็นเรื่อง ยุงยาก 
ส า ห รั บ คุ ณ  

IC 
COUNTER 
SERVICE 

บริการคีย์ข้อมูล 

งานสิทธิและประโยชน ์

ด้านเครื่องจักร 

ด้วยทีมงานมืออาชีพ 

 



หลักการจัดเก็บ 

 ภาค 2 เป็นภาคท่ีก าหนดอัตราอากรส าหรับการน าเข้า โดยน าหลักเกณฑ์การจัดกลุ่มสินค้าขององค์การศุลกากรโลก
ท่ีน าระบบตัวเลขมาก าหนดเป็นรหัสสินค้า ท่ีเรียกว่า ระบบฮาร์ โมไนซ์ หรือ เรียกว่า พิกัดศุลกากร โดยในระบบของ
องค์การศุลกากรโลกเป็นชุดเลขรหัส 6 หลัก แต่อาเซียนตกลงกันภายในจัดแบ่งย่อยเป็น 8 หลัก ดังนัน้ ผู้ประกอบการ
จ าเป็นต้องมีความรู้ ในเรื่องการจัดหมวดหมู่ของตัวเลขอัตราท่ีก าหนดไว้ ในภาค 2 เป็นอัตราอากรสูงสุดตามกฎหมาย 
ท่ีจะพึงเรียกเก็บส าหรับการน าเข้าของนัน้ๆ 

อากรขาเข้า 

1. อากร หมายถึง เงินรายได้ของประเทศท่ีกฎหมายก าหนดให้กรมศุลกากรเป็นหน่วยงานจัดเก็บจากการน าของ
เข้ามาในหรือส่งของออกไปนอกราชอาณาจักรหรือจากกรณีอ่ืนๆตามท่ีบัญญัติในกฎหมายศุลกากรและกฎหมาย 
ว่าด้วยพิกัดอัตราศุลกากรตลอดจนกฎหมายอ่ืนท่ีก าหนดให้เป็นอากรศุลกากร 

2. ของท่ีน าเข้ามาในหรือส่งออกนอกราชอาณาจักร หากเป็นของท่ีกฎหมายก าหนดให้เป็นของต้องเสียอากร 
ของนัน้ก็ต้องเสียอากร โดยไม่ค านึงว่าน าเข้ามาโดยใครหรือโดยวิธีการขนส่งทางใด แต่หากเป็นของท่ีกฎหมายบัญญัติ 
ให้จัดอยู่ในกลุ่มของท่ีได้รับยกเว้นอากร ของดังกล่าวไม่ต้องช าระอากร  

3. การค้นหาว่าของท่ีน าเข้าหรือส่งออกเป็นของต้องช าระอากรหรือไม่ต้องช าระอากร สามารถค้นหาได้จาก 
พระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ.2530 ดังนี ้ 

อากรขาออก และ 

อัตราอากรตามกฎหมาย ยกเว้นอากรตามมาตรา 12 

คุณศุทธิกานต ์กริชไกรวรรณ  
ผู้อ านวยการศูนย์บริการศุลกากร กรมศุลกากร 

  ในช่วงเวลาหน่ึงๆรัฐบาลอาจจะสนับสนุนกิจการบางอย่างโดยการออกประกาศกระทรวงการคลังโดยอาศัย
อ านาจตามมาตรา 12 แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ.2530 ก าหนดอัตราอากรขาเข้าพิเศษส าหรับ 
ของใดๆโดยอาจจะลดหย่อนหรือยกเว้นอากรจากอัตราท่ีก าหนดไว้ในภาค 2 ตัวอย่างการจัดกลุ่มสินค้า ได้แก่ 
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ภาค 3 เป็นอัตราส าหรับการส่งออก โดยจัดกลุ่มสินค้าตามวิธีการของประเทศเป็น 9 ประเภท แต่ ในการส่งออก
เพื่อให้สามารถน าข้อมูลการส่งออกมาใช้ประโยชน์ทางสถิติ ในการส่งออกต้องน าชุดเลขพิกัดศุลกากรที่ ใช้กับ 
การน าเข้ามาใช้เป็นรหัสสถิติ ผู้ส่งออกจึงต้องศึกษาการจัดกลุ่มสินค้าของของในภาค 2 ว่าด้วยการน าเข้าด้วย 

ในช่วงเวลาหนึ่งๆรัฐบาลอาจจะสนับสนุนการส่งออกบางอย่างโดยการออกประกาศกระทรวงการคลังก าหนด
อัตราอากรขาออกเป็นพิเศษส าหรับของใดๆ โดยอาจจะลดหย่อนหรือยกเว้นอากรจากอัตราที่ก าหนดไว้ใน 
ภาค 3 เช่นเดียวกับของน าเข้า 

อัตราอากรตามกฎหมาย ยกเว้นอากรตามมาตรา 12 

รหสัสถติ ิ รายการ วนัทีม่ผีลบงัคบัใช ้
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ตัวอย่างรหัสสถิติส าหรับสินค้าส่งออก 



ภาค 4 เป็นหมวดของของท่ีได้รับยกเว้นอากร 
ในการน าของเข้าหรือส่งของออกแล้วแต่กรณี แต่ต้องมี
ลักษณะตามเง่ือนไขท่ีก าหนด ปัจจุบันมีทัง้หมด 19 ประเภท   
เช่น ของใช้ในบ้านเรือนท่ีผู้เดินทางเข้ามาในประเทศไทย 
ได้ย้ายภูมิล าเนาจากต่างประเทศมาอยู่ในประเทศไทย 

ภาพจาก : shorturl.at/BJQW2, https://apshippingagent.com/ 

4. อัตราอากรขาเข้าและขาออกท่ีกฎหมายก าหนด
ส าหรับของบางประเภทเรียกเก็บตามสภาพ บางประเภท
เรียกเก็บตามราคา บางประเภทมีทัง้เรียกเก็บตามสภาพ
และตามราคา 

 4.1 ตามสภาพ หมายถึง อัตรา ท่ี เรี ยก เ ก็บ 
ตามจ านวน ปริมาตร ปริมาณ เช่น กระบือตัวละ 500 บาท 
น า้มันลิตรละ 0.50 บาท เป็นต้น กรณีเป็นอาหารท่ีบรรจุ 
ในภาชนะโดยมีของเหลวหล่อเลี้ยงเพื่อประโยชน์ในการ
ถนอมอาหาร น ้าหนักท่ี ใ ช้ เ ป็นเกณฑ์ค านวณอากร 
ตามสภาพ ให้ถือตามน า้หนักของรวมทัง้ของเหลวท่ีบรรจุ
ในภาชนะนัน้ นอกจากนีห้ากเป็นของท่ีบรรจุในหีบห่อหรือ
ภาชนะใดๆเพื่อจ าหน่ายทัง้หีบห่อและมีเครื่องหมายหรือ
ป้ายแสดงปริมาณของติดไว้ การค านวณอากรตามสภาพ
ให้ถือเอาปริมาณท่ีแสดงไว้บนหีบห่อ 

 4.2 ตามราคา หมายถึง อัตราท่ีเรียกเก็บตาม 
ร้อยละของราคาศุลกากร เช่น รองเท้าน าเข้า อัตรา 30% 
ของราคาศุลกากร ไม้ส่งออก อัตรา 10% ของราคา
ศุลกากร 

ราคาศุลกากรส าหรับการน าเข้า ใช้ระบบสากล 
ท่ีเรียกว่า ระบบราคา GATT และต้องรวมค่าประกันภัย  
ค่าขนส่ง ค่าขนของลง ค่าขนของขึ้น และค่าจัดการอ่ืนๆ
ท่ีเก่ียวกับการขนส่งของเข้ามายังประเทศไทย 

ราคาศุลกากรส าหรับการส่งออก เป็นราคาขายส่ง
เ งินสด ท่ีจ ะสามารถขายของปร ะ เ ภท เดี ยว กัน ไ ด้ 
โดยไม่ขาดทุน ณ เวลาและท่ีท่ีส่งของออกโดยไม่มีการ 
หักทอนหรือลดหย่อนราคาแต่อย่างใด  หากของใด 
มีประกาศอธิบดีกรมศุลกากรก าหนดราคาเพื่อการ
ส่งออก ต้องใช้ราคาตามประกาศอธิบดีเป็นฐานในการ
ค านวณอากรขาออก 

 ของใดท่ีกฎหมายก าหนดให้มีทั้งอัตราตามสภาพ 
และอัตราตามราคา ให้ค านวณทัง้ 2 แบบและให้ช าระอากร
ตามแบบท่ีค านวณอากรได้สูงสุด    
 ในเวลาท่ีน าของเข้า ให้ ใช้อัตราอากรท่ีประกาศใช้อยู่
ในเวลาท่ีน าของเข้าส าเร็จ  
 ในเวลาส่งของออก ให้ ใช้อัตราอากรท่ีประกาศใช้อยู่
ในขณะท าใบขนสินค้าเพื่อส่งออก 

  5. ของน า เข้ า ท่ีน า เข้ ามา เพื่อการส่งออก  
ไ ม่ว่ าจ ะ ส่งออกในสภาพเดิมหรือ ในสภาพท่ีผ่ าน
กระบวนการผลิต สามารถใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร
ท่ีรัฐบาลก าหนดเพื่อส่งเสริมการส่งออก โดยสิทธิประโยชน์
ทางภาษีอากรมีทั้งการคืนอากรท่ีได้ช าระแล้วหรือการ
ยกเว้นอากรขาเข้าอากรขาออก ทัง้นี ้ผู้ ใช้สิทธิประโยชน์
ต้องท าตามเง่ือนไขและวิธีการท่ีกฎหมายหรือประกาศ
ก าหนด 
  6. การช าระอากร ให้ยื่นใบขนสินค้าตามแบบ 
ท่ีกรมศุลกากรก าหนด ปัจจุบันเป็นรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ 
แต่การน าเข้า ส่งออก บางประเภท กรมศุลกากรอนุญาต
ให้ ไม่ต้องจัดท าใบขนสินค้า เพื่ออ านวยความสะดวกต่อ
ผู้น าของเข้าหรือผู้ส่งของออก เช่น ของทางไปรษณีย์ 
ของติดตัวผู้โดยสาร 
  อากรท่ีช าระไว้ เ กินสามารถขอคืนเงินได้ ใน
ระยะเวลาท่ีกฎหมายก าหนด แต่หากช าระอากรไว้ขาด 
กรม ศุลกากร มี สิท ธ์ิ เ รี ยก เ ก็บอากร ท่ีขาด ได้ ตาม
ก าหนดเวลา 

 7. ผู้น าของเข้า หรือผู้ส่งของออก หรือผู้ท่ี
เก่ียวข้องในกระบวนการทางศุลกากร ต้องเก็บเอกสาร 
ท่ีใช้ ในการศุลกากรตามท่ีกรมศุลกากรก าหนด 5 ปีนับแต่
วันน าของเข้าหรือส่งของออก และหากเลิกกิจการต้อง
เก็บไว้อีก 2 ปีนับแต่วันเลิกกิจการ 
 8. การไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย มีบทลงโทษ 
ทัง้ทางแพ่งและทางอาญา 

GATT 
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30 วัน 

7 วัน 

ตรวจสอบ

เอกสาร  

2 วัน 

สมัครใช้

บริการ 

RMTS 

BOI Approve 

ขออนมุัติ

บัญชรีายการ

วัตถุดบิ           

กับ BOI 

คีย์บัญชรีายการ

วัตถุดบิ / เตรียม

เอกสารการลงทะเบียน

เขา้สู่ระบบ RMTS  

วิธีด าเนินการ 
หลังได้รับส่งเสริมการลงทุน 

ตามมาตรา 36 (1), (2) 

 0 2936 1429 ต่อ 310, 313  

ติดต่อ... 

IC 
COUNTER 
SERVICE 

บริการคีย์ข้อมูล 

งานสิทธิและประโยชน ์

ด้านวัตถุดิบ 
ด้วยทีมงานมืออาชีพ 

 

เตรยีมเอกสารก าหนด

วันน าเข้าครัง้แรก / 

ขอรับ Username 

และ Password ระบบ 

IC Online  

(ภายใน 1 วันท าการ) 

คีย์ข้อมูล                 

สั่งปล่อย (น าเขา้) 

วัตถุดบิ 

คีย์ข้อมูล 

สูตรการผลิต 

คีย์ข้อมูล                 

ตัดบัญชี 

(ส่งออก) 

วัตถุดบิ 

ตรวจสอบ

เอกสาร  

2 วัน 

หากแต่ละขั้นตอน 

  

  

ท าให้คุณ 

สับสน 



 Incoterms เป็นเทอมหรือข้อก ำหนดกำรค้ำสำกล
ท่ีก ำหนดขึ้นโดยสภำหอกำรค้ำนำนำชำติ (International 
Chamber of Commerce: ICC) เริ่มประกำศใช้ครัง้แรก
เมื่อปี ค.ศ.1936 (พ.ศ.2479) จำกนัน้ได้ถูกปรับปรุงแก้ไข
อีกหลำยครั ้งจนถึง Incoterms®2010 ซ่ึงเป็นเทอม
ปัจจุบันท่ีประกำศใช้ตัง้แต่วันท่ี 1 มกรำคม ค.ศ.2011 
(พ.ศ.2554) และจะถูกใช้จนถึงสิน้ปี ค.ศ.2019 (พ.ศ.2562) 
จำกนัน้จะมีกำรประกำศใช้ Incoterms®2020 ทดแทน 
Incoterms®2010 โดย ICC คำดว่ำจะสำมำรถพิจำรณำให้
แล้วเสร็จภำยในสิน้ปีค.ศ.2019 (พ.ศ.2562) เพื่อประกำศ
บังคับใช้ในวันท่ี 1 มกรำคม ค.ศ.2020 (พ.ศ.2563) 
เป็นต้นไป 

 อีกหนึ่งเทอมที่ก ำลังถูกพิจำรณำเพื่อปรับปรุง  
คือ เ ทอม  “ FCA ”  เนื่ องจำก เทอมนี้ เ ป็ นที่ นิ ยม ใน 
หมู่ผู้ประกอบกำรกำรค้ำระหว่ำงประเทศในปัจจุบัน 
เพรำะสำมำรถใช้งำนได้อเนกประสงค์ อนุญำตให้ผู้ขำย 
ส่งมอบสินค้ำตำมสถำนที่ต่ำงๆที่อยู่ ในประเทศผู้ขำย 
ได้ตำมที่ผู้ซื้อขอมำ เช่น ศูนย์กำรขนส่งทำงบก ท่ำเรือ  
ท่ำอำกำศยำน ฯลฯ ซ่ึงเทอม “FCA” อำจจะถูกแบ่งเป็น  
2 เทอม โดยแยกออกจำกกันให้ชดัเจนว่ำ เป็นเทอมของ
กำรส่งมอบสินค้ำเก่ียวกับกำรขนส่งทำงบก และอีกเทอม
หนึ่งเป็นกำรส่งมอบสินค้ำเก่ียวกับกำรขนส่งทำงทะเล 

Incoterms 

ที่ปรึกษำองค์กรเอกชนชัน้น ำด้ำนกำรน ำเข้ำและส่งออก 
คุณวัชระ ปิยะพงษ์ 

หรือในทำงกลับกันผู้ซื้อน ำเรือเข้ำมำรอรับสินค้ำก่อนแต่
ผู้ขำยยังไม่น ำสินค้ำไปส่งมอบ ทั้งสองกรณีก่อให้เกิด
ค่ำ ใ ช้ จ่ำยในระหว่ำง ท่ีรอซ่ึงกันและกัน ปัญหำก็คือ
ค่ำใช้จ่ำยท่ีเกิดขึน้นัน้ ผู้ซื้อและผู้ขำยตกลงกันไม่ ได้เกิดเป็น
ข้อขัดแย้งระหว่ำงบริษัท จึงมีกำรคำดกำรณ์ว่ำเทอม 
“FAS” น่ำจะถูกยกเลิกใน Incoterms®2020 

2020 

 ควำมแตกต่ำงของ Incoterms®2020 และ 
Incoterms®2010 คือ เป็นครั ้งแรกท่ีมีตัวแทนจำก
ประเทศจีนและออสเตรเลียเข้ำร่วมในคณะกรรมมำธิกำร
ผู้ช ำนำญกำรของสภำหอกำรค้ำนำนำชำติ (ICC) ท่ีเป็น
ผู้พิจำรณำข้อก ำหนดเง่ือนไข Incoterms®2020 ด้วย 
ซ่ึงท่ีผ่ำนมำคณะกรรมมำธิกำรฯส่วนใหญ่เป็นตัวแทน 
มำจำกประเทศในทวีปยุโรปเท่ำนัน้ 

 นอกจำกนีย้ังมีกำรปรับเปลี่ยนในส่วนรำยละเอียด
ของเทอมท่ีเป็นผลมำจำกกำรพิจำรณำในช่วงเวลำ 
ของกำรใช้เทอมระหว่ำงปีค.ศ. 201 1 (พ.ศ.2554 )  
ถึง ค.ศ.2019 (พ.ศ.2562) อันสืบเนื่องมำจำกกำรพบว่ำ
เทอม “FAS” มีกำรใช้งำนน้อยมำก และผู้ประกอบกำร 
ท่ีใช้งำนเทอมดังกล่ำวมักประสบปัญหำเรื่องกำรส่งมอบ
สินค้ำ ตัวอย่ำงเช่น ผู้ขำยรอส่งมอบสินค้ำ ณ ท่ีท่ำเรือ
ของผู้ ขำย แ ต่ เรือรับ สินค้ำของผู้ ซื้ อยั งมำ ไ ม่ ถึง  
เ กิดควำมล่ำช้ำส่งผลใ ห้ เ กิดปัญหำในกำรส่งมอบ 
 

 นอกเหนือจำกกำรปรับปรุงเทอมตำมท่ีกล่ำวมำ
ข้ำงต้นแล้ว อำจจะมีกำรก ำหนดเทอมใหม่ขึ้นมำเพิ่มเติม 
ใน Incoterms®2020 อันได้แก่ เทอม “CNI” (Cost and 
Insurance) ซ่ึงเทอมใหม่นี้จะหมำยควำมรวมถึงเทอม 
“FCA + Insurance” ท่ีผู้ขำยต้องซื้อประกันให้ผู้ซื้อด้วย  
แต่ผู้ขำยไม่ต้องรับผิดชอบค่ำขนส่งระหว่ำงประเทศ เพรำะ
ปัจจุบันมีกำรใช้เทอม “C&I” กันมำกและสำมำรถค ำนวณ
ค่ำใช้จ่ำยกันเอำเองได้เลย วัตถุประสงค์ของ ICC ในกำร
ก ำหนดเทอมนี้ขึ้นมำเพื่อให้ผู้ประกอบกำรทุกฝ่ำยเข้ำใจ 
ซ่ึงกันและกันได้อย่ำงถูกต้อง 

®  
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 ส ำหรับเทอม “DDP” (Delivered Duty Paid) นัน้
น่ำจะถูกแบ่งออกเป็น 2 เทอมเช่นเดียวกัน ดังนี ้

 กำรเปลี่ยนแปลง ปรับปรุง และเพิ่มเติมข้อก ำหนด
ของ Incoterms จำก 2010 เป็น 2020 มุ่งหวังเพื่อ 
อ ำนวยควำมสะดวกให้ผู้ซื้อและผู้ขำยระหว่ำงประเทศ
สำมำรถด ำเนินธุรกิจได้คล่องตัวมำกยิ่งขึ้นภำยใต้กำรค้ำ
และเศรษฐกิจพลวัตของโลกในปัจจุบัน 

 DTP (Delivered at Terminal Paid) ผู้ขำย
ต้องน ำสินค้ำส่งมอบถึง Terminal ของผู้ซื้อ 
และผู้ขำยต้องจ่ำยอำกรขำเข้ำ (Customs 
Duties) แทนผู้ซื้อ 

 DPP (Delivered at Place Paid) ผู้ขำยส่งมอบ
สิน ค้ ำ ท่ี ห น่ึ ง ท่ี ใ ด ใ น ปร ะ เ ทศ ผู้ ซื้ อ ท่ี ไ ม่ ใ ช่ 
Terminal เช่น ส่งมอบสินค้ำตำมท่ีอยู่ของ 
ผู้ซื้อ และผู้ขำยต้องรับผิดชอบอำกรขำเข้ำ 
ให้ผู้ซื้อ  

ภำพจำก : http://www.hps-trade.co.th/about-inctoerms?lang=th 
           https://internationalcommercialterms.guru/incoterms-ddp/ 

สมำคมสโมสรนักลงทุน ขอเชิญเข้ำร่วมสัมมนำ... 

 

ฮำร์โมไนซอ์ำเซียน ฉบบัปี 

พิกัดอัตรำศุลกำกร 
วันเสำร์ที่ 8 มิถุนำยน 2562 เวลำ 8.30-16.00 น. ณ โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ 

2017 
ลงทะเบียนส ำรองที่นั่งออนไลน์ได้ทำง http://icis.ic.or.th 

กำรเตรียมควำมพร้อม 
Transfer Pricing 

ร่าง พ.ร.บ. 

และกำรป้องกันกรณีถูกตรวจสอบ 

สมำคมสโมสรนักลงทุน ขอเชิญเข้ำร่วมสัมมนำ... 

 

วันอังคำรที่ 18 มิถุนำยน 2562 ณ โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ 
icn   14 



 นอกจากงานด้านการผลิตแล้ว งานด้านการบริการ
ก็สามารถน าแนวคิดและวิธีการแบบลีนมาปรับประยุกต์ ใช้ได้
เ ช่ น เดี ยวกั น  ปั จ จุ บั นหน่ วยงาน ในปร ะ เทศ ไทยที่ มี 
ความตื่นตัวเป็นอย่างมากและมีการน าลีนมาใช้อย่างเห็นผล
เป็นรูปธรรมต่อเนื่องมานานนับ 10 ปีก็คือ ธุรกิจโรงพยาบาล 
ทัง้โรงพยาบาลของรัฐและโรงพยาบาลของเอกชนที่ต่างพัฒนา
กันอย่างต่อเนื่อง หลายโรงพยาบาลชัน้น าในประเทศไทย 
ยังมีการน าเอาเทคโนโลยีดิจิทัลและการวิเคราะห์ข้อมูลคนไข้
ผู้มารับบริการมาพัฒนาต่อยอดไปในทิศทาง 4.0 กรณีนี ้
คงไม่ใช่เรื่องน่าแปลกส าหรับโรงพยาบาลเอกชน เพราะมี
ความพร้อมทัง้ทางด้านงบประมาณ กฎระเบียบที่มีความยืดหยุ่น 
และการแข่ งขัน เพื่อความเป็น เ ลิศ ใน ธุรกิจ ใ ห้บริการ
รักษาพยาบาล ส่งผลให้โรงพยาบาลเอกชนมีความทันสมัย
และน าเทคโนโลยีใหม่ๆมาใช้ในการให้บริการรักษาพยาบาล
เสมอ อย่างไรก็ตาม ส าหรับโรงพยาบาลของรัฐที่แม้จะไม่มี
ความพร้อมเทียบเท่า แต่ก็มีความพยายามในการพัฒนา 
การให้บริการให้ ไม่น้อยหน้าไปกว่ากัน โดยเฉพาะโรงพยาบาล
ขนาดใหญ่ระดับโรงเรียนแพทย์อย่างโรงพยาบาลศิริราช 
โรงพยาบาลรามาธิบดี และโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ 

 กรณีศึกษาโรงพยาบาลศิริราช หนึ่งในโรงพยาบาล
ชัน้น าของประเทศและของภูมิภาคที่ปัจจุบันต้องรับมือกับ
ผู้ป่วยจ านวนมากที่เข้ามารับการรักษา อีกทัง้ยังต้องรับมือ
กับเคสการรักษาที่ยากและโรคอุบัติใหม่ที่โรงพยาบาลขนาดเล็ก
หรือโรงพยาบาลทั่วไปไม่สามารถรักษาได้ ด้วยแนวคิดใหม่
ภายใต้สโลแกน Siriraj Smart Hospital ที่เปิดตัวอย่างเป็น
ทางการแล้ว นอกจากเครื่องมือทางการแพทย์ที่ทันสมัย 
ยังมีการน าเอาระบบอัตโนมัติที่ทันสมัยอย่างหุ่นยนต์จ่ายยา
มาใช้ ท าให้สามารถด าเนินการจ่ายยาได้อย่างรวดเร็ว
ถูกต้อง และแม่นย า ท าให้ผู้ป่วยไม่ต้องรอคิวนาน เป็นการ
ช่วยแบ่งเบาภาระให้กับเจ้าหน้าที่โรงพยาบาลและเภสัชกร  
ถึงแม้โรงพยาบาลได้น าเอาแนวคิดลีนมาใช้ในการบริหาร
จัดการจนขึ้นอันดับเป็นโรงพยาบาลตัวอย่างที่มีบุคลากร
ชัน้ เ ลิศและมีกระบวนการใ ห้บริการที่มีประ สิทธิภาพ 
 

แต่ก็ยังไม่สามารถรองรับปริมาณความต้องการของ
ผู้ป่วยที่เกินกว่าขีดความสามารถที่จะท าได้ อย่างไรก็ตาม 
ด้วยวิสัยทัศน์ของผู้บริหารที่จะไม่หยุดการพัฒนา จึงได้
น ากลยุทธ์การจัดการมาผสานเข้ากับเทคโนโลยียุค 4.0  
ที่ทันสมัย ช่วยท าให้กระบวนการลีนเหมือนติดปีกกลายเป็น 
Digital Lean ผ่านแอปพลิเคชันบนโทรศัพท์มือถือ 
(Mobile App) ที่ทุกคนคุ้นเคยกับการใช้งานกันดีในปัจจุบัน 

Digital Lean 

(2) 

มิติใหม่การผลิต 

และบริการยุค 

4.0 

จ าลักษณ์ ขุนพลแก้ว 
chamluck@gmail.com 

  ปัจจุบันผู้รับบริการของโรงพยาบาลสามารถ 
ดาวน์ โหลดแอปพลิเคชนั “Siriraj Connect” ลงบนโทรศพัท์ 
มือถือ (Smart Phone) ซ่ึงสามารถใช้งานได้ทัง้ระบบปฏิบัติการ
แอนดรอยด์และ iOS ประโยชน์ที่ผู้รับบริการจะได้รับเมื่อ 
เปิดใช้งานแอปพลิเคชนัและลงทะเบียนกับ Siriraj Connect นัน้ 
ในระยะแรกท่านจะได้สัมผัสกับสิ่งอ านวยความสะดวก
ตามที่ผู้เขียนได้รับข้อมูลมา ดังนี ้

 1. ระบบคิว : กรณีที่ ผู้ป่วยนอกมีนัดหมายการ
ตรวจ ท่านสามารถลงทะเบียนจากที่ ใดก็ได้ตั ้งแต่เวลา 
6.00 น. เพื่อยืนยันคิวตรวจ หลังจากนั ้นท่านจะได้รับ
หมายเลขคิวตามเวลานัดหมาย เช่น คิวนัดเวลา 11.00 น. 
ท่านอาจได้รับหมายเลขคิวที่ 20 จากนัน้ระบบจะอัปเดต
ข้อมูลผ่าน Siriraj Connect ให้ผู้ป่วยทราบว่า แพทย์ตรวจ
คิวที่ เท่า ไหร่แล้ว และเหลืออีกก่ีคิวจะถึงคิวของท่าน  
เมื่ อ ใกล้ถึ งคิ วหรือ เหลืออีกสองคิวจ ะถึงคิ วตรวจ  
ท่านก็สามารถเดินไปห้องตรวจได้ตามเวลานัดหมาย ระบบ
คิวเข้าตรวจนีจ้ะเปิดให้บริการเพื่อรองรับผู้ป่วยนอกของ
คลินิกอายุรศาสตร์ในเวลาและนอกเวลาก่อน และจะเปิด
ให้บริการครอบคลุมทุกคลินิกภายในปีนี้ โดยระบบคิวนี้ 
จะรองรับทัง้คิวเจาะเลือดและคิวรับยา 
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กรณีที่ ผู้ป่วยต้องการเล่ือนนัดตรวจสามารถ
เลื่อนนัดออนไลน์ผ่าน Siriraj Connect ได้ ซ่ึงผู้ ป่วย 
จะได้รับการเตือนนัดหมายล่วงหน้าสามวัน ทัง้กรณีของ
ผู้ป่วยนอกที่มารับการตรวจรักษา ผู้ป่วยในที่มารับการ
ตรวจรักษาและต้องนอนพักรักษาตัวอยู่ในโรงพยาบาล  
และผู้ป่วยที่เข้ามาท าหัตถการต่างๆ 

5.1  ช่องทางปรกติผ่านเคาน์เตอร์ช าระเงิน 
5.2 ผ่านตู้รับช าระค่าบริการอัตโนมัติ (Kiosk) 

โดยสามารถช าระด้วยเงินสด บัตรเดบิต บัตร
เครดิต หรือช าระผ่านคิวอาร์โค้ดโดยไม่ต้อง
ใช้บัตร และจะได้รับใบเสร็จรับเงินที่สามารถ
น าไปเบิกกับกรมบัญชีกลางได้ 

5.3  ผ่าน Siriraj Connect กับธนาคารที่ร่วม
โครงการ โดยค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาล
ทั ้งหมดจะถูกส่งไปที่สมาร์ทโฟนของท่าน  
เมื่อท่านช าระเงินเรียบร้อยแล้ว ท่านจะได้รับ
ใบเสร็จรับเงินในรูปแบบไฟล์ดิจิทัล 

 ทัง้นี ้ผู้สนใจยังสามารถเข้าถึงฟังก์ชันต่างๆของ
แอปพลิเคชนั Siriraj Connect ผ่านทาง LINE Siriraj 
Connect โ ดยการ เพิ่ ม เพื่ อ น  (Add friends)  Siriraj 
Connect แต่ท่านจะไม่สามารถใช้ฟังก์ชัน่ระบบการช าระเงิน
และระบบแผนที่น าทางในอาคาร (Indoor Maps) ได้ 

 7. ข้อมูลด้านยา: เมื่อท่านมารับบริการรักษาพยาบาล
ที่ รพ.ศิริราช จะได้รับคิวอาร์โค้ดแสดงข้อมูลยาที่แพทย์ 
สั่ง ใ ห้ท่านในแต่ละครั ้งที่มาพบแพทย์ ข้อมูลดังกล่าว 
จะประกอบด้วยค าเตือนและค าแนะน าในการใช้ยาซ่ึงท่าน
สามารถสแกนและเก็บรายการยาที่ได้รับ และหารายละเอียด
ข้อมูลความรู้ เ ก่ียวกับยาเพิ่มเติมผ่าน RDU (Rational 
Drug Use: การใช้ยาอย่างสมเหตุผล) รู้เรื่องยาใน Siriraj 
Connect ได้ 
 8. ข้อ มูลทั่ว ไป : ผู้ ป่วยสามารถสอบถามและ 
ดูตาร างการออกตรวจของแพทย์ หรื อ สอบถาม 
ด้านสุขภาพทัว่ๆไปได้  

 3. ระบบเวชระเบียน : ผู้ป่วยสามารถลงทะเบียน 
ผู้ป่วยใหม่ออนไลน์เพื่อขอเลขที่เวชระเบียน (HN online) 
ส าหรับบัตรประจ าตัวโรงพยาบาล โดยไม่ต้องมาด าเนินการ 
ที่โรงพยาบาลด้วยตัวเอง เพียงกรอกรายละเอียดข้อมูล 
ผ่าน Siriraj Connect เมื่อได้รับเลขที่เวชระเบียนบัตรประจ าตัว
โรงพยาบาลเรียบร้อยแล้ว ท่านสามารถขอคิวนัดทาง
ออน ไลน์ เพื่ อพบแพทย์ แ ล ะ รั บกา รตรวจรั กษา ได้  
ซ่ึงขณะนีเ้ปิดให้บริการเฉพาะคลินิกพิเศษนอกเวลาเท่านัน้ 

 4. ระบบส่งต่อผู้ป่วย: กรณีที่ผู้ป่วยมีความประสงค์
จะใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สิทธิบัตรทอง 30 บาท) 
หรือสิทธิประกันสังคมเพื่อเข้ารับการรักษา และมีใบส่งตัว
ตามขั ้นตอน ท่านสามารถลงทะเบียนตรวจสอบสิทธ์ิ
ล่วงหน้าออนไลน์ ได้ 
 5. ระบบการช าระเงิน: รพ.ศิริราชมุ่งสู่สังคมไร้เงินสด 
คาดว่าระบบงานส าหรับรองรับแนวทางการด าเนินการ
ดังกล่าวจะเสร็จสมบูรณ์พร้อมเปิดให้บริการต้นเดือน
มิถุนายนปีนี ้ผู้ป่วยสามารถช าระเงินค่าบริการได้สามช่องทาง
ดังนี ้

 6. ระบบแผนที่น าทาง (Navigator): เนื่องจากผู้ป่วย
และญาติอาจต้องติดต่อจุดให้บริการหลายที่เพื่อพบแพทย์
และพยาบาลด้านต่างๆ ซ่ึงจุดให้บริการต่างๆอาจไม่ ได้
ตัง้อยู่ในอาคารเดียวกัน ระบบดังกล่าวจะช่วยให้ผู้ป่วยและ
ญาติสามารถไปรับบริการในจุดต่างๆได้โดยไม่หลงเส้นทาง  
ซ่ึงระบบดังกล่าวประกอบด้วย 

 2. ระบบนัดหมาย: กรณีที่คนไข้รับการตรวจเสร็จแล้ว
และมีความประสงค์จะไม่รอรับเอกสารนัดตรวจครัง้ต่อไป
ท่านสามารถระบุวันที่สะดวกเพื่อเข้ามารับการตรวจ 
ในช่วงเวลาที่แพทย์นัด จากนัน้ระบบจะส่งคิวนัด ผ่าน Siriraj 
Connect ให้โดยไม่ต้องรอรับเอกสารนัด ผู้ป่วยหรือญาติ
สามารถไปรับยาได้เลย ซ่ึงฝ่ายเภสัชกรรมจะน าระบบหุ่นยนต์
จัดยาครบวงจรมาใช้งานโดยจะเริ่มให้บริการจริงในเดือน
มิถุนายนนี ้

• Indoor Map หรือแผนที่ในอาคาร จะเริ่มใช้ใน
ตึกผู้ป่วยนอกตัง้แต่ชัน้ 1-7 โดยระบบจะน าทาง
ท่านจากห้องตรวจที่ชัน้หนึ่งไปห้องตรวจ 
ชัน้อื่นได้ผ่าน Siriraj Connect ซ่ึงระบุต าแหน่ง
ด้วยคล่ืนแม่เหล็กโลกที่ไม่สามารถใช้ GPS ปกติได ้

• Outdoor Map ห รื อ แ ผ น ที่ น อ ก อ า ค า ร  
ท่านสามารถค้นหาเส้นทางภายในโรงพยาบาล
ได้ผ่านฟังก์ชัน่ Siriraj way finding 
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 การปรับชุดความคิดเพื่อพิชิตใจลูกค้า กรณี Call 
Center ซ่ึงปัจจุบันหลายองค์กรเริ่มเปล่ียนช่ือเรียกไปแล้ว 
เช่น Contact Center, Customer Care ศูนย์บริการ
ลูกค้า หรือศูนย์ลูกค้าสัมพันธ์ จากเดิมที่ภารกิจอยู่ใน
ขอบเขตหรือวงจ ากัดที่มุ่งเน้นการแก้ ไขปัญหา การตอบค าถาม
ที่ เป็นข้อสงสัยของลูกค้า หรือรับข้อร้องเรียนด้านงาน
บริการ ถูกเพิ่มเติมด้วยภารกิจใหม่ เช่น การน าเสนอ
สินค้าและบริการจนถึงการขาย การส่งเสริมการตลาดและ
สร้างความสัมพันธ์ที่ดีกับลูกค้า เป็นต้น ส่วนเทคโนโลยี
พืน้ฐานที่ใช้อย่างโทรศัพท์ที่มักจะมีปัญหาเรื่องคู่สายเต็ม
โทรไม่ติด โทรติดแต่ต้องรอสายนานมากจนต้องวางสายไป
ในที่ สุด การได้คุยกับ Call Agent แล้ว แต่พนักงาน 
ไม่สามารถตอบค าถามเชิงลึกหรือเฉพาะด้านได้ อีกทัง้ยัง
ไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้ในทันที ซ่ึงแนวทางที่ผ่านมา
ส าหรับการแก้ไขปัญหาด้านเทคโนโลยีพืน้ฐานที่กล่าวมานัน้ 
คือ การเพิ่มก าลังความสามารถในการให้บริการด้วยการ
เพิ่มคู่สาย การใช้ระบบตอบรับอัตโนมัติในการตอบปัญหา 
ที่มักถูกถามซ ้ าๆหรือปัญหาที่ง่ายๆ จนมาถึงยุคปัจจุบัน 
ที่ใช้ความสามารถของปัญญาประดิษฐ์เข้ามาท าหน้าที่และ
แบ่งเบาภาระของ Call Center ลง 

 อีกขัน้หนึ่งของการก้าวข้ามความท้าทายของงาน 
Call Center ด้วยเทคโนโลยี (Overcoming Phone Agent 
Challenges with Technology) คือ การน าเสนอแนวทาง 
การตอบข้อสงสัยหรือให้บริการออนไลน์ส าหรับกลุ่มลูกค้า
ที่มีความสามารถในการใช้ส่ือสังคมออนไลน์ ได้ดีแทนรูปแบบเดิม
ที่จะให้บริการผ่านสายโทรศัพท์ (On Call) เท่านัน้ และ
เ พื่ อ ใ ห้ ส า ม า ร ถ ต อ บ ส น อ ง ไ ด้ ถู ก ต้ อ ง ต ร ง ต า ม 
ความต้องการมากขึ้น (On Demand) จึงมีการน า AI 
Chatbot มาใช้อีกช่องทางหนึ่ง ท าให้ Call Center ไม่ต้อง
เพิม่ก าลังคนเพื่อรองรับปริมาณงานที่เพิม่ขึน้อีกต่อไป 

  ไม่เพียงเท่านัน้ แม้แต่บริษัทเองก็ใช้ Call Center 
ในการด าเนินธุรกรรมต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นการติดตามการ
ช าระ เ งินของลูกค้าที่พนักงาน เร่งรัดหนี้ สินต้อง ใ ช้ 
ความพยายามอย่างเต็มที่เพื่อ “กระตุ้น” ให้ลูกค้าช าระ
บัญชี การขายผลิตภัณฑ์และบริการที่ตัวแทนฝ่ายขาย
ต้องพยายามอธิบายและโน้มน้าวใจให้ลูกค้ากลุ่มเป้าหมาย
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์หรือบริการของบริษัท หรือการ
สร้างปฏิสัมพันธ์และความผูกพันกับลูกค้าของตัวแทน
ฝ่ายบริการลูกค้าผ่านการแก้ ไขปัญหาและให้ค าปรึกษา 
กั บ ลู กค้ า ที่ ติ ดต่ อ เ ข้ า ม า เพื่ อ ขอความ ช่วย เ ห ลือ  
โดยมุ่งหวังให้ลูกค้าเกิดความประทับใจจากการให้บริการ 
ที่เกินความคาดหมาย แต่การมีปฏิสัมพันธ์กันแบบไม่เห็น
หน้าได้ยินแต่ เสียงตอบสนองความต้องการลูกค้าได้
ค่อนข้างยากและอาจใช้เวลานานในบางครัง้ อีกทัง้ปริมาณ 
การใ ช้งาน Call Center ที่ เพิ่มมากขึ้นอย่างต่อ เนื่อง 
คู่ขนานไปกับความคาดหวังของลูกค้าในคุณภาพของการ
ให้บริการที่สูงขึ้นเช่นเดียวกัน ส่งผลให้มีการพัฒนาระบบ
ตอบรับอัตโนมัติ (Interactive Voice Response - IVR) 
ส าหรับเข้ามาช่วยแบ่งเบาภาระดังกล่าว แต่ก็ยังอาจ 
ไม่เพียงพอที่จะตอบโจทย์สมรรถนะการให้บริการที่ลูกค้า
คาดหวังซ่ึงนับวันจะมีความต้องการเพิ่มมากขึ้นเรื่อยๆ 
ทัง้ในเชิงปริมาณและคุณภาพ ดังนัน้ จึงมีความจ าเป็น
อย่างยิ่งที่ผู้บริหารควรจะหันมามองภาพความเช่ือมโยง
ของบริบทและสภาพแวดล้อมที่เปล่ียนไปกับการประยุกต์ 
ใช้ AI ในกระบวนการทางธุรกิจ โดยเฉพาะในงานด้านการ
บริการลูกค้า (Customer service) 

  สิ่งที่ยากที่สุดในการขยับปรับเปล่ียนองค์กรให้ก้าวล า้
น าสมัยและพร้อมรับมือกับความต้องการใหม่ๆของลูกค้า 
นัน่คือการสร้างวัฒนธรรมดิจิทัล (Digital culture) ให้เกิดขึน้
ภายในองค์กร ซ่ึงต้องใช้ทัง้เวลา ความมุ่งมั่นตัง้ใจ และ
ความพยายามของทุกคนผ่านการเปล่ียนแปลง 3 องค์ประกอบ 
ได้แก่ การตระหนักในคุณค่าและมองเห็นความส าคัญของ
ดิจิทัลต่อการยกระดับองค์กร (Digital mindset) การศึกษา
และแสวงหาเทคโนโลยีดิจิทัลที่ เกิดขึ้นใหม่และแพร่หลาย 
มาใช้กับงานส่วนต่างๆขององค์กรให้เหมาะสม (Digital 
toolset) และส่วนสุดท้ายคือการสร้างการเรียนรู้และการ
พัฒนาให้แก่พนักงานทุกคนในองค์กรตามความจ าเป็น
ของแต่ละต าแหน่งงาน (Digital skill set) 
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 นอกจากงานบริการของโรงพยาบาลแล้ว อีกหนึ่ง
ตัวอย่างที่ผู้เขียนขอยกมาเป็นกรณีศึกษาคือ Call Center 
ซ่ึงเป็นงานบริการแบบที่ ผู้รับบริการไม่เห็นผู้ให้บริการ 
เนื่องจากแต่เดิมการติดต่อส่ือสารทางธุรกิจมักใช้โทรศพัท์
เป็นเครื่องมือก่อนที่จะพัฒนามาเป็นอีเมลซ่ึงนิยมใช้กัน
แพร่หลายอย่างมากในปัจจุบัน ซ่ึงหลายคนคงเคยมี
ประสบการณ์ในการติดต่อสอบถามข้อมูล ไม่ว่าจะเป็น  
Call Center ของบริษัทผู้ให้บริการบัตรเครดิต บริษัท 
ผู้ให้บริการด้านโทรคมนาคม ธนาคารต่างๆ และธุรกิจใดๆ
ก็ตามที่มีลูกค้าจ านวนมากและมีรูปแบบบริการที่แตกต่าง
หลากหลาย ก็มี โอกาสที่ ลูกค้าจ านวนหลายแสนหรือ 
หลายล้านอาจประสบพบเจอปัญหา มีข้อสงสัย หรือ
ต้องการข้อมูลบางอย่างเก่ียวกับสินค้าและบริการ 



ภาพจาก:  https://www.si.mahidol.ac.th/th/hotnewsdetail.asp?hn_id=2341&hn_id=2341 
          https://www2.si.mahidol.ac.th/division/nursing/sins/download/meeting/ 
          sinsmeeting_2558_02.pdf 
          https://industryreports24.com/212957/interactive-voice-response-ivr-system- 
          market-recent-innovations-applications-and-growth-analysis-till-2025/ 
          http://idl.biz.vn/Chia-se-kinh-nghiem/post103/4-loi-khuyen-viet-CV-giup-ban-co- 
          duoc-mot-cong-viec-trong-nganh-data-science-.html 

  เมื่อมีเครื่องมือที่พร้อมแล้ว การพัฒนาพนักงาน
ด้วยทักษะความสามารถใหม่ เป็นสิ่งสุดท้ายที่จะช่วย 
เติม เต็มใ ห้ระบบและ เทคโน โลยีมีความสมบูรณ์ ยิ่งขึ้น  
ความเข้าใจในหลักการของระบบดิจิทัล สามารถเลือกใช้
เครื่องมือให้เกิดประโยชน์ ในการปฏิบัติงานแต่ละรูปแบบได้
เหมาะสม ถูกต้อง รวดเร็ว และสามารถเลือกลักษณะการ
เช่ือมโยงเครื่องมือต่างๆได้ ทั ้งในการสร้างผลงานของ
ตนเอง หน่วยงาน รวมถึงการติดต่อส่ือสารกับผู้อื่น 
ภายใต้ความตระหนักถึงกฎระเบียบ ข้อควรระวังจากการ 
ใช้งานดิจิทัล และข้อมูลความลับส่วนบุคคล รวมเรียกว่า 
Digital Skill ซ่ึงน่าจะเป็นทักษะความสามารถใหม่ที่ทุก
องค์กรต้องเสริมให้กับพนักงานของตนเอง 

 นี่เป็นเพียงตัวอย่างที่ผมได้รับข้อมูลมา ท าให้เราได้
เห็นว่าเทคโนโลยีในยุคปัจจุบันสามารถน ามายกระดับการ
บริการได้ เ ป็นอย่างดี อ านวยความสะดวกสบายทั ้ง 
ผู้ ใ ห้บริการและผู้รับบริการ ค าว่า Smart ที่หมายถึง  
ความเก่ง ความฉลาด ความทันสมัย ยังจะเกิดขึน้ได้อีกมาก
ในทุกวงการและทุกพื้นที่ของการใช้ชีวิตของเรา อาทิ 
Smart Home (บ้านอัจฉริยะ) Smart Service (การ
ให้บริการที่สะดวกรวดเร็วทันสมัยเหมือนที่ เราได้รับใน 
ทุกวันนีจ้ากการซื้อสินค้าออนไลน์ ท าธุรกรรมการเงินโดย
ไม่ต้องเดินทางไปยังธนาคารสาขา) Smart Factory 
(โรงงานที่เต็มไปด้วยหุ่นยนต์ ระบบอัตโนมัติ และพนักงาน 
ที่มีขีดความสามารถสูง) Smart Farm (การจัดการฟาร์ม
ในรูปแบบต่างๆที่ไม่เน้นปริมาณแต่เน้นคุณภาพและการดูแล
สภาพแวดล้อม การปลูกที่ ใช้ข้อมูลการวิเคราะห์พืชใน 
แต่ละสายพันธ์ุมาใช้ได้อย่างเย่ียมยอด) เป็นต้น 

 โปรแกรมที่นิยมใช้ ในการท า Chatbot เบื้องต้น
ในตอนนีก้็มี Chatfuel และ Google dialogflow ที่นอกจาก
มีความสามารถด้าน AI Automate แล้ว ยังสามารถท า 
Live chat, Broadcast โดยข้อมูลการโต้ตอบทัง้หมดจะมี
การวิเคราะห์เจาะลึกเพื่อใช้ ในการปรับปรุงบริการให้ตรงกับ
ความต้องการของลูกค้าได้แม่นย ามากขึน้ได้อีกด้วย ทัง้นี ้
AI Chatbot เหล่านี้ยังสามารถบูรณาการให้ ใช้ร่วมกับ 
แอปพลิเคชันยอดนิยมต่างๆ อาทิ Line, Skype, Twitter 
และ Facebook การใช้เทคโนโลยีดิจิทัลและปัญญาประดิษฐ์
เพื่อยกระดับการบริการถือเป็นหนทางใหม่ที่ชาญฉลาด 
ทันสมัย และเพิ่มความใกล้ชิดกับลูกค้ายิ่งขึน้ (A Smarter 
Way to Close Customer) 

และสิทธิประโยชน์ในรูปแบบกระดานสนทนา 

แหล่งรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับงานส่งเสริมการลงทุน  

ข้อมูลการติดต่องาน BOI และ IC  

แจ้งข้อมูล ข่าวสาร และแลกเปลี่ยนความคิดเห็น  

FAQ 108 ค าถามกับงานส่ ง เสริมการลงทุน  
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IC จะสง่ข่าวสารอัพเดท  

Add friends พิมพ์ @ หน้าช่ือ ID ด้วยนะคะ 

ไม่พลาด !! 

@ 

ส่ งตรง ถึ งปลายนิ้ว คุณ  

ที่ส า คัญ . . .อย่าลืมบอกต่อ 
แล ะ แน ะน า เพื่ อน เ ข้ า มาด้ วยกั นน ะ ! !  

investorclub 

ทุกข่าวสารส าคัญ 

ติดตามกันต่อไปนะคะ  
ไปถึงคุณอกีมากมาย   



 นอกจากนี ้ตามท่ีส านักงานคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทุนได้ออกประกาศท่ี 9/2560 เพื่อส่งเสริมให้เกิด 
การปรับเปลี่ยนเครื่องจักรเพื่อการประหยัดพลังงาน  
การใช้พลังงานทดแทน การลดผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม 
การสนับสนุนการวิจัยพัฒนา และการออกแบบทาง
วิ ศวกร รม เพื่ อ ป รั บ ป รุ ง ปร ะ สิ ท ธิ ภ าพการผลิ ต  
ซ่ึงมาตรการนี้ใช้กับกิจการท่ีด าเนินการอยู่แล้ว ไม่ว่าจะ
ได้รับส่งเสริมหรือไม่ก็ตาม หากไม่ ได้รับส่งเสริมต้องเป็น
ประเภทกิจการท่ีคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนประกาศ
ให้การส่งเสริมการลงทุนท่ีใช้บังคับอยู่ในขณะยื่นขอรับ 
การส่งเสริม กรณีโครงการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน
อยู่เดิมสามารถยื่นขอรับการส่งเสริมภายใต้มาตรการนีไ้ด้ 
เมื่อระยะ เวลาการยกเว้นหรือลดหย่อนภาษี เงิน ได้ 
นิติบุคคลนั้นสิ้นสุดลงแล้ว หรือเป็นโครงการท่ีไม่ ได้รับ
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล ยกเว้นประเภทกิจการท่ีมี
นโยบายเฉพาะท่ีจะไม่ ให้สิทธิและประโยชน์ตามท่ีส านักงานฯ
ก าหนด 

ปริญญา ศรอีนันต์ 
parinyas@ic.or.th 

เคล็ด(ไม่)ลับการใช้สิทธิประโยชน์เครื่องจักร 

เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต 

กับ มาตรการส่งเสริมการลงทุน 

  จากสถิติผู้เข้าชมและศึกษารายละเอียดข้อมูล 
ในเว็บไซต์และเว็บบอร์ด FAQ 108 ค าถามกับงานส่งเสริม
การลงทุน (www.faq108.co.th) ซ่ึงเป็นแหล่งรวบรวม
ข้อมูลเก่ียวกับงานส่งเสริมการลงทุนและวิธีการใช้สิทธิ
ประโยชน์ เพื่อให้ผู้ ได้รับส่งเสริมการลงทุนได้ ใช้เป็นความรู้
เบื ้องต้นในการติดต่องานกับส านักงานคณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุน (BOI) และสมาคมสโมสรนักลงทุน (IC) 
พบว่า หัวข้อท่ีมีผู้เข้าชมมากท่ีสุดเป็นอันดับหน่ึง (ตัวเลข
สะสม) คือ ข้อมูลหมวดการใช้สิทธิประโยชน์ด้านเครื่องจักร
และอุปกรณ์ตามมาตรา 28, 29 ในหัวข้อ วิธีการคิดค านวณ
ก าลังการผลิตเครื่องจักร ซ่ึงมีการเข้าชมสูงถึง 21,776 ครัง้ 
และอันดับท่ี 5 หัวข้อ การตัดบัญชีเครื่องจักรอายุ 5 ปี 
จ านวนการเข้าชม 12,709 ครัง้ สถิติดังกล่าวแสดงและ
สะท้อนให้เห็นถึงความต้องการด้านข้อมูลเก่ียวกับการใช้
สิทธิประโยชน์ด้านเครื่องจักรและอุปกรณ์ของบริษัท 
ท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน เพื่อน าไปใช้ในการปฏิบัติงาน
ให้ ถูกต้องและเป็นไปตามเ ง่ือนไข ท่ีบี โอ ไอก าหนดไว้ 
ถึงแม้ว่าข้อมูลนั้นจะมีท่ีมาจากแหล่งข้อมูลทุติยภูมิ 
ก็ตาม 

  สมาคมฯตระหนักถึงนัยยะส าคัญของสถิติ
ดังกล่าวจึงเรียนเชิญเจ้าหน้าท่ีผู้เช่ียวชาญจากส านักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนมาเป็นวิทยากรบรรยาย
ให้ความรู้กับสมาชิกสมาคมฯในประเด็นท่ีกล่าวมาข้างต้น 
เป็นการเปิดโอกาสให้บริษัทท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน
ได้รับและเรียนรู้ข้อมูลจากแหล่งข้อมูลปฐมภูมิ โดยการ
การบรรยายจะมุ่งเน้นหัวข้อเก่ียวกับ เทคนิคการใช้สิทธิ
ประโยชน์ด้านเครื่องจักรและอุปกรณ์ตามมาตรา 28, 29 
ในส่วนของการจัดท ารายการบัญชีเครื่องจักร การคิด 
ค าควณก าลังการผลิตเครื่องจักร และการตัดบัญชี
รายการเครื่องจักร เป็นส าคัญ 
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 สมาชิกสมาคมฯท่ีสนใจสมัครเข้าฟังการบรรยาย
สามารถสมัครเข้าร่วมสัมมนาฟรีสมาชิก ครัง้ท่ี 3/2562 
ในหัวข้อ “เคล็ด(ไม่)ลับการใช้สิทธิประโยชน์เครื่องจักร 
กั บ ม าต รกา รส่ ง เ ส ริ ม ก า รล งทุ น เพื่ อ ป รั บ ป รุ ง
ประสิทธิภาพการผลิต” ผ่านการลงทะเบียนออนไลน์
เพื่อส ารองท่ีนั่งได้ท่ี http://icis.ic.or.th หรือผ่านทาง 
www.ic.or.th สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ท่ี แผนก
ลูกค้าสัมพันธ์และส่ือสารองค์กร โทรศพัท์ 0 2936 1429 
ต่อ 202 (คุณจุฑารัตน์) ต่อ 203 (คุณเบญจวรรณ)  
E-mail: cus_servive@ic.or.th, jutaratb@ic.or.th, 
benjawank@ic.or.th โดยการสัมมนาจะจัดขึ้นใน 
วันพุธที่ 10 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 เวลา 13.00-17.00 น.  
ณ ห้องดอนเมือง 1-2 โรงแรม อมารี ดอนเมือง 
กรุง เทพฯ ทั้ง นี้ สมาคมฯจะ เริ่ม เ ปิด ใ ห้ลงทะเบียน 
เพื่อส ารองท่ีนัง่ ตัง้แต่วันท่ี 10-30 มิถุนายน พ.ศ.2562 
และขอสงวนสิท ธ์ิ ในการปิดรับสมัครลงทะ เบียน 
เมื่อจ านวนผู้สมัครเข้าร่วมสัมมนาครบจ านวน 

ภาพจาก : https://sites.google.com/site/xixidasdadsadsad/hardwaer/yukh-thi5 

ที่มา:      www.faq108.co.th 
           www.boi.go.th/un/production_effiiciency 

  เพื่อสนับสนุนงานของส านักงานคณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุนตามประกาศท่ีกล่าวมาข้างต้นในส่วน 
ท่ี มีความเ ก่ียวข้องกับการใช้สิทธิและประโยชน์ด้าน
เครื่องจักร สมาคมฯจึงเพิ่มเติมการบรรยายหัวข้อ
เก่ียวกับแนวทางการน าเข้าเครื่องจักรตามมาตรการ
ส่งเสริมการลงทุนเพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต 
มาตรการส่งเสริมการลงทุนเพื่อการประหยัดพลังงาน 
การใ ช้พลังงานทดแทน หรือการลดผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดล้อม และมาตรการส่งเสริมการลงทุนเพื่อการ
ปรับเปลี่ยนเครื่องจักร เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต 
รวมถึงแนวทางการชี้แจงการน าเข้าเครื่องจักรและ
อุปกรณ์ภายใต้มาตรการส่งเสริมการลงทุนเพื่อปรับปรุง
ประสิทธิภาพการผลิต ให้กับสมาชิกท่ีสมัครเข้าร่วม
สัมมนาด้วย 
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เคล็ด (ไม)่ ลับ การใช้สิทธิประโยชน์เครื่องจักร 
กับมาตรการส่งเสริมการลงทุน 

เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต 

สมาคมสโมสรนักลงทุนขอเชิญเข้าร่วมสัมมนา 

วันพุธที่ 10 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 เวลา 13.00-17.00 น. ณ โรงแรม อมารี ดอนเมือง กรุงเทพฯ 

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม  

     แผนกลูกค้าสัมพันธ์และสื่อสารองค์กร 0 2936 1429 ต่อ 202-203 

ฟรสีมาชิก ครัง้ที่ 3/2562 



มยุรีย์ งามวงษ์ 
mayureen@ic.or.th 

<<สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดสัมมนาฟรีส าหรับสมาชิก ครัง้ท่ี 2/2562 
เร่ือง “การผลิตแบบ Lean ยุค 4.0” เม่ือวันท่ี 10 พฤษภาคม 2562 
ณ ห้อง MR220-221 ศูนย์ประชุมนิทรรศการและการประชุมไบเทค 
(บางนา) เพื่อให้สมาชิกได้รับความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับ 
ระบบ Lean ท่ีสามารถน ามาประยุกต์ ใ ช้งานให้ตอบโจทย์ 
การด าเนินธุรกิจขององค์กรในยุค 4.0 ได้อย่างเหมาะสม อีกทัง้
ยังช่วยยกระดับกระบวนการท างานเพื่อปรับปรุงผลิตภาพให้เกิด
ประสิทธิภาพได้อย่างมีประสิทธิผล การสัมมนาครัง้นีไ้ด้รับเกียรติจาก 
คุณเกียรติขจร โฆมานะสิน ท่ีปรึกษาด้านบริหารการผลิตและ 
การเพิ่มผลผลิตเป็นวิทยากรบรรยาย โดยมีหัวข้อส าคัญ อาท ิ
การคิดอย่าง Lean และขัน้ตอนการด าเนินงานของระบบ Lean 4.0 
เคร่ืองมือและวิธีการสร้างคุณค่าสู่องค์กรของระบบ Lean 4.0 
อุปสรรคของการก้าวสู่ Lean Enterprise การสร้างเสถียรภาพ
ให้แก่กระบวนการ มาตรฐานในการท างาน และความเรียบง่าย 
ในการปฏิบัติงานของระบบ Lean 4.0 อีกทัง้เปิดโอกาสให้ผู้เข้าร่วม
สัมมนาได้ซกัถามกรณีปัญหาต่างๆด้วย 
 งานสัมมนาครัง้นีจั้ดขึ้นภายในงาน Subcon Thailand 2019 
ซ่ึงเป็นงานแสดงอุตสาหกรรมรับช่วงการผลิตเพ่ือการจัดซ้ือ
ชิ้นส่วนอุตสาหกรรมและการจับคู่ธุรกิจท่ีใหญ่ท่ีสุดในภูมิภาค
อาเซียน จัดโดย ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) 
ระหว่างวันท่ี 8-11 พฤษภาคม 2562 โดยสมาคมสโมสรนักลงทุน 
ร่วมออกบูธภายในงานด้วย 

กิจกรรมสมาชิก ครั้งที่ 2/2562 
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การผลิตแบบ Lean 4.0 ยุค 
Supported by: 



 นพ.พลวัฒน ์ปรีชาบริสุทธ์ิกุล แพทย์เวชศาสตร์
ชะลอวัย ของ Apex Profound Beauty ได้อธิบายถึง
สาเหตุของการเกิดภาวะพร่องฮอร์โมน หรือฮอร์โมน
ต ่าลง ซ่ึงมีสาเหตุมาจากการใช้ชีวิต (ไลฟ์สไตล์) และ
ภาวะโรคความเสื่อมบางอย่าง รวมถึงการท างานหนัก
เกินไป การพักผ่อนไม่ถูกต้อง การอดอาหาร การข้าม
มือ้อาหาร การรับประทานอาหารที่ไม่ส่งเสริมสุขภาพ 
เช่น การรับประทานอาหารที่มีปริมาณน า้ตาลมากๆ 
อาหารแช่แข็ง ส่งผลให้ร่างกายเกิดความเครียดขึ้นมา
แบบไม่รู้ตัว วิธีการสังเกตว่าเราเกิดภาวะพร่องฮอร์โมน
หรือไม่ คือ มีอาการเพลียง่าย รู้สึกไม่สดช่ืนระหว่างวัน 
แม้นอนหลับพักผ่อนเพียงพอแล้ว 7-8 ชัว่โมงก็ตาม 
ท า ใ ห้ เ กิ ดอารมณ์ ฉุ น เ ฉียวห งุดห งิด ส่ งผล เ สี ย 
ทัง้ต่อตนเองและคนรอบข้าง 

เย็น เย็น หน่อยไหมจ๊ะ 

 ข้อดีของความหงุดหงิดอาจท าให้เราเกิดแรงฮึด 
รู้สึกฮึกเหิม พร้อมชนอย่างบ้าคลั่ง แต่ต้องอาศัยการ
ควบคุมที่ดีไม่เช่นนัน้อาจพลาดกลายเป็นผลเสียมากกว่า
ผลดี ที่ส าคัญยังส่งผลให้เกิดความผิดปกติต่อร่างกาย 
ถึงระดับฮอร์โมน เมื่อผู้อ่านอ่านมาถึงตรงนีค้งเกิดค าถามว่า 
แล้วฮอร์โมนส าคัญอย่างไร? 

ร้อนกาย 
ใจไม่ร้อน 

 หน้าที่ของฮอร์โมนสามารถแบ่งออกได้ ดังนี ้ 
ท าหน้าที่เร่งการเจริญเติบโตตัง้แต่การพัฒนา 
และการเจริญเติบโตของเซลล์และเนือ้เยื่อ 
ช่วยควบคุมและรักษาสภาพแวดล้อมในร่างกาย
ให้เป็นปกติ ได้แก่ การใช้พลังงานของร่างกาย 
การเผาผลาญและดูดสารอาหาร รวมถึงการ
รักษาอุณหภูมิของร่างกาย 
ท าหน้าที่ควบคุมอาการกระหายน ้า ควบคุม
อารมณ์และความจ า ช่วยในการรักษาโรคต่างๆ  

 ทั้ง นี้ ผู้ ท่ี ปร ะสบความส า เ ร็ จ ส่วน ใหญ่ คือ 
ผู้ ท่ีสามารถเอาชนะความหงุดหงิดของตนเองได้ 
ด้วยการแปรเปลี่ยนอารมณ์ความรู้สึกท่ีเลวร้ายให้ 
กลับกลายเป็นอารมณ์ดี ใจเย็นลง ซ่ึงสามารถท าได้
ด้วยเทคนิค 2 นาที 3 ขัน้ตอน คือ 

เส้าหลิน 

 “ร้อน ร้อน ร้อน ท าไมถึงได้ร้อนขนาดนี”้ 
 ค าแรกท่ีทุกคนต้องเอ่ยถึง เมื่อก้าวเท้าออกจากบ้าน 
ไหนจะมาพบกับรถติด ผู้คนแออัดต่างคนต่างเร่งรีบ  
พานให้เกิดความหงุดหงิด อารมณ์เสียได้ง่ายๆ… 
 หากเปรียบเทียบระดับอุณหภูมิโลกขณะนี้กับเมื่อ 
ยี่สิบปีท่ีผ่านมา เรียกได้ว่าร้อนขึ้นอย่างเห็นได้ชดั บางจังหวัด
อุณหภูมิทะลุ 40 องศาเซลเซียส ตากผ้าแห้งทันใจภายใน
ชัว่โมงเดียว นอกจากนี้เรายังได้เห็นข่าวการทะเลาะวิวาท 
ตีกันฆ่ากันตายมากขึน้ทุกวัน ดังนัน้การยับยัง้ชัง่ใจ ท าใจให้
เย็นลง ลดอาการหงุดหงิด ย่อมส่งผลให้ร่างกายพร้อม  
ใจพร้อมไม่ว่าจะอยู่ในสถานการณ์อะไร 

  1. หยุดความคิดเชิงลบ - เม่ือเผชิญกับส่ิงเร้า
ท่ีไม่พึงประสงค์ ข้อมูลนั้นๆจะถูกส่งมาจากอวัยวะ 
รับความรู้สึกเข้าสู่ส่วนท่ีแปลผลของระบบประสาท
ส่วนกลางในสมอง เกิดความรู้สึกนึกคิดโดยเช่ือมโยง 
กับประสบการณ์การเรียนรู้ในอดีตซ่ึงอาจแตกต่างกัน 
ในแต่ละบุคคล ท าให้ ในเหตุการณ์เดียวกัน บางคนอาจ
รู้สึกเฉยๆในขณะท่ีบางคนอาจรู้สึกตึงเครียด วิตกกังวล 
ตื่นกลัวหรือ โกรธ เกรี้ยว ส่งผลให้ เ กิดปฏิ กิริยา
ตอบสนองในลักษณะ “สู้หรือหน”ี 
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สมัคร 
ผ่านระบบ 

หลักสูตรฝึกอบรม 

ออนไลน์ 
เพียงคลิก http:// icis.ic.or.th 

0  2 9 3 6  1 4 2 9  ต่ อ  2 0 5 - 2 0 9  

สอบถามรายละเอียดเพิม่เตมิ แผนกฝึกอบรมและบรกิารนักลงทุน 

หลักสูตรบีโอไอ 

หลักสูตรการใช้งานระบบ IC 

หลักสูตรด้านศุลกากร 

หลักสูตรการบริหารจัดการ 

 2. ยิม้ – ยิม้เข้าไว้แม้ภัยมา งานวิจัยท่ีตีพิมพ์ใน 
Journal of the Association for Psychological 
Science โดย Tara Kraft and Sarah Pressman 
นักจิตวิทยามหาวิทยาลัยแคนซสัท่ีศึกษาถึงคุณประโยชน์
ของการยิม้ในอาสาสมัครจ านวน 169 คน พบว่า การยิม้
ในช่วงท่ีเครียด แม้จริงๆแล้วในขณะนั้นจะไม่ ได้ รู้ สึก 
มีความสุขเลยก็ตาม สามารถชะลออัตราการเต้นของ
หัวใจและลดระดับการรับรู้ของความเครียดได้ 

  ดังนัน้ ไม่ต้องรอให้ ใจเราร้อนตามกายจนน็อค 
ลอง COOL DOWN ความหงุดงิดด้วยเทคนิคหยุดคิด 
ยิ้มไว้ แล้วไปต่อ ท่านย่อมฝ่าทุกปัญหาน้อยใหญ่ได้ 
อย่างสบาย สบาย…  

นอกจากนีก้ารวิจัยโดย Amy Cuddy และ Dana 
Carney จากมหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด พบว่าการวาง
ท่าทางท่ีมีพลัง (Power postures) เช่น อกผาย ไหล่ผึ่ง 
และการวางท่าทางท่ีเพิ่มพืน้ท่ีทางกายภาพ เช่น เงยหน้า 
กางแขน แยกเท้าออกจากกัน เป็นเวลา 2 นาที ส่งผลให้
ฮอร์โมนเพศชาย (Testosterone) ซ่ึงช่วยในการสร้าง
ความเช่ือมั่น เพิ่มขึ้นร้อยละ 20 และฮอร์โมนคอร์ติซอล 
(Cortisol) ท่ีร่างกายจะหลั่งออกมาเม่ือเกิดความเครียด
ลดลงร้อยละ 25 

อา้งอิง : จุลสารสาขาวิชาวทิยาศาสตร์สุขภาพ มหาวทิยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช;  
         รองศาสตราจารย์สุดาว เลิศวิสุทธิไพบูลย์ 

ภาพจาก: https://www.technogym.com/int/articles/change-your-position- 
          the-benefits-of-good-posture/ 

 3. ปรับเปลี่ยนท่าทาง - ยืดตัวขึ้นให้ผึ่งผาย  
การปรับเปลี่ยนท่าทางของคนเราสามารถเปลี่ยนแปลง
อารมณ์และความรู้สึกของตนเองได้ จากการศึกษาของ 
Brion, Petty และ Wagner ในปี 2009 ชี้ให้เห็นว่าการ
นั่งตัวตรงมีอิทธิพลเชิงบวกโดยท าให้ความรู้สึกเช่ือมั่น 
ในตนเองเพิ่มขึ้น ในขณะท่ีการนั่งคอตกไหล่ลู่หลังงอ 
จะเกิดผลในทางตรงกันข้าม 
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สมัครสมาชิก  

โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย    
คลิก www.ic.or.th  

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม  
      โทร 0 2936 1429 ต่อ 211       

      โทรสาร 0 2936 1529  

จดหมายข่าว ICN 

ที่มา>> https://www.posttoday.com/life/life/571788 
ภาพจาก> shorturl.at/jAHR3 

คุณนงนุช บูรณะเศรษฐกุล 
กรรมการผู้จัดการ บริษัท โออิชิ กรุ๊ป จ ากัด (มหาชน) (OISHI) 

25  icn  

Q : กรณีเครื่องจักรท่ีเป็นเครื่องจักรหลักน าเข้ามาเรียบร้อยแล้ว ไม่ ได้ขอยกเว้นอากร 
 ขาเข้า แต่ ใช้ในโครงการและระบุว่าไม่ ใช่เครื่องจักรหลัก ซ่ึงท่ีถูกต้องจะต้องระบุว่า 
 เป็นเครื่องจักรหลัก บริษัทต้องด าเนินการแก้ ไขอย่างไรบ้าง ขณะนี้บริษัทอยู่ ใน
 ขัน้ตอนเตรียมด าเนินการขอเปิดด าเนินการ 

ธุรกิจจะยืนหยัดอยู่ ได้หรือไม่นัน้  
ฟันเฟืองส าคัญขององค์กรคงหนี ไม่พ้นบุคลากร  
ซ่ึงมองว่าต้องปรับรากฐานกระบวนการท างาน 

และองค์ความรู้ของคนเดิมๆในยุคดิจิทัล  
เพื่อรับมือกับความเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยี 

A  : หากในการขออนุมัติบัญชีรายการเครื่องจักร ระบุว่าไม่ ใช่เครื่องจักรหลัก แต่ ใน 
 ขัน้ตอนการขอเปิดด าเนินการจะระบุว่าเป็นเครื่องจักรหลัก บริษัทก็สามารถท าได้ 
 ตามข้อเท็จจริง โดยไม่ต้องแก้ ไขอะไรเพิ่มเติม 

ติดตาม FAQ 108 ค าถามกับงานส่งเสริมการลงทุน ได้ทาง www.faq108.co.th 

มยุรีย ์งามวงษ์ 
mayureen@ic.or.th ระบุประเภทเคร่ืองจักรผิดในบัญชีรายช่ือเคร่ืองจักร 

มยุรีย์ งามวงษ์ 
mayureen@ic.or.th 



สมาคมสโมสรนักลงทุน บริการจัดหลักสูตร  

 

IN-HOUSE 
TRAINING 

ช่ือหลกัสตูร จ านวน (วนั) ค่าธรรมเนยีมการจดัฝึกอบรม (บาท) 

25 ท่าน 35 ท่าน 

1 ข้อควรรู้เกี่ยวกับการส่งเสริมการลงทุน 1 วัน 32,000 35,000 

2 วิธีการขอเปิดด าเนินการ  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1 วัน 32,000 35,000 

3 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับเคร่ืองจักรและอุปกรณ์  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1 วัน 32,000 35,000 

4 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับส่วนสูญเสียวัตถุดิบ  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1/2 วัน 23,000 25,000 

5 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับวัตถุดิบและวสัดุจ าเป็น  
ส าหรับกิจการท่ีได้รับส่งเสริมการลงทุน 

1 วัน 32,000 35,000 

แนะน าหลกัสตูรดา้นการสง่เสรมิการลงทุน 

 

 ประหยัดค่าใช้จ่าย   
 ออกแบบเนือ้หาเฉพาะองคก์ร  

• อัตราค่าธรรมเนียมรวมค่าวิทยากร เอกสารการฝึกอบรม ค่าเดินทาง และค่าด าเนินการ 
• ไม่รวมภาษีมูลค่าเพิม่ 7% และค่าท่ีพัก (ถ้าม)ี 
• อัตราค่าธรรมเนียมที่ระบุในเอกสาร เป็นอัตราประมาณการ ซ่ึงอาจมีการเปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม ขึ้นอยู่กับ 

รูปแบบการฝึกอบรม จ านวนผู้เข้าอบรม ประเภทวันที่จัดงาน จ านวนวัน พืน้ที่จัดงาน รายละเอียดเพิ่มเติมของเนือ้หา 
และอื่นๆ 

• สมาคมขอสงวนสิทธิห้ามบันทึกภาพและ/หรือเสียงในการอบรมทุกหลักสูตรทุกกรณี 

• ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมสามารถหักลดหย่อนภาษีได้ 200% 

หมายเหต ุ: 

 

  0 2936 1429 ต่อ 207 โทรสาร 0 2936 1441-2  e-mail : is_inhouse@ic.or.th              
website : www.ic.or.th 

สอบถามรายละเอยีดเพิม่เตมิ 



ช่ือหลกัสตูร จ านวน (วนั) ค่าธรรมเนยีมการจดัฝึกอบรม (บาท) 

25 ท่าน 35 ท่าน 

1 เกณฑ์การค านวณก าไรสุทธิทางบัญชี VS 
ภาษีอากร พร้อมการจัดท างบการเงินส าหรับ
กิจการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน 

1 40,000 43,000 

2 กฎหมายศุลกากรและวิธีการจัดเก็บภาษีอากร 1 40,000 43,000 

3 สิทธิประโยชน์ศุลกากรภายใต้ AEC 1 40,000 43,000 

4 สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรด้านเขตปลอด
อากร (Free Zone) และเขตประกอบการเสรี  
(I-EA-T Free Zone) 

1 40,000 43,000 

5 กฎว่าด้วยถิน่ก าเนิดสินค้า (Rules of Origin) 1 40,000 43,000 

6 พิธีการทางศุลกากรระบบใหม่และสิทธิประโยชน์
ทางภาษีอากรระบบอิเล็กทรอนิกส ์

2 78,000 85,000 

7 การตรวจสอบหลังการตรวจปล่อย (Post 
Clearance Audit) การอุทรณ์การประเมินอากร 
ความผิดและโทษตามเกณฑ์ระงับคดีศุลกากร 

1 47,000 50,000 

8 การจัดเตรียมเอกสารเพ่ือการค้า 
ระหว่างประเทศ และ Incoterm®2010 

1 45,000 48,000 

9 ระบบการวางแผนจัดซ้ือ 1 51,000 54,000 

10 การบริหารการจัดซ้ือ จัดเก็บ และจัดส่ง 1 45,000 48,000 

11 เทคนิคการจัดระบบบริหารคลังสินค้า 1 45,000 48,000 

แนะน าหลกัสตูรดา้นศลุกากร และอืน่ๆ 

 

• หลักสูตรด้านบริหารการผลิต อาทิ 5ส TPM TQM Kaizen 
• หลักสูตรด้านบัญชีและภาษี 
• หลักสูตรด้านการน าเข้า-ส่งออก 
• หลักสูตรด้านกฎหมาย อาทิ กฎหมายเพื่อการคา้ 

ระหว่างประเทศ 
• หลักสูตรด้านโลจิสติกส์และซพัพลายเชน 
• หลักสูตรด้านบริหารจัดการองค์กร (Management) 
• หลักสูตรด้านการบริหารทรัพยากรบุคคล (Manpower) 
• หลักสูตรด้านการตลาด (Marketing)  
• ฯลฯ 

 

และอีกหลากหลายหลกัสตูร เพือ่พฒันาองคก์ร และบุคลากร 

 



ตารางสมัมนาประจ�าเดือน พฤษภาคม – มถินุายน 2562

หลักสูตรการบริหารจัดการ

วันสัมมนา ชื่อหลักสูตร สถานที่จัด วิทยากร อัตราค่าสัมมนา
สมาชิก บุคคลทั่วไป

หลักสูตรส่งเสริมการลงทุน กรุงเทพ

หลักสูตรส่งเสริมการลงทุน ชลบุรี

หมายเหตุ  อัตราค่าสัมมนานี้รวมภาษีมูลค่าเพิ่มแล้ว

สนใจส�ารองที่นั่งเข้าร่วมสัมมนาได้ที่ คุณวิลาสินี คุณกาญจนา คุณศิริรัตน์ หรือ คุณชาตรี
แผนกฝึกอบรมและบริการนักลงทุน โทรศัพท์ 0-2936-1429 ต่อ 205-209 โทรสาร 0-2936-1441-2
E-mail : is-investor@ic.or.th หรือ ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ www.ic.or.th    

11  พ.ค.2562
 (09.00-17.00 น.)

วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับเครื่องจักรและอุปกรณ์ส�ำหรับกิจกำรที่ได้รับ
กำรส่งเสริมกำรลงทุน (ชลบุรี) ครั้งที่ 1/2562 

โรงแรม โอ๊ควูด โฮเทล แอนด์ เรสซิเดนซ์ 
ศรีรำชำ จังหวัดชลบุรี วิทยำกรจำก BOI 2,996 4,066

4 พ.ค.2562
 (09.00-16.00 น.)

วิธีขอเปิดด�ำเนินกำรส�ำหรับกิจกำรที่ได้รับกำรส่งเสริมกำรลงทุน 
ครั้งที่  2/2562

โรงแรม บูเลอวำร์ด กรุงเทพ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 5) วิทยำกรจำก BOI 2,675 3,745

24-26 พ.ค.2562
 (09.00-17.00 น.)

วิธีปฏิบัติหลังได้รับกำรส่งเสริมกำรลงทุน ครั้งที่ 3/2562 
(รับวุฒิบัตร) 

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6)

วิทยำกรจำก BOI 
และสมำคมสโมสรนักลงทุน 5,350 6,420

1 มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.)

วิธปีฏิบตัเิก่ียวกับเคร่ืองจกัรและอุปกรณ์ส�ำหรบักิจกำรที่ได้รับกำร
ส่งเสริมกำรลงทุน ครั้งที่ 4/2562

ห้องอบรมคอมพิวเตอร์ ชั้น 12
สมำคมสโมสรนักลงทุน (ถนนวิภำวดีรังสิต) วิทยำกรจำก BOI  2,675 3,745

9  มิ.ย. 2562
 (09.00-12.00 น.)

กำรใช้สิทธิและประโยชน์ยกเว้นภำษีเงินได้นิติบุคคลส�ำหรับกิจกำร
ที่ได้รับกำรส่งเสริมกำรลงทุน ครั้งที่ 2/2562

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำก BOI 1,605 1,926

19  มิ.ย. 2562
 (09.00-17.00 น.)

กลยุทธ์กำรวำงแผนภำษีส�ำหรับกิจกำร BOI
ครั้งที่1/2562

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6)

อ.สมชำย แสงรัตนมณีเดช
ที่ปรึกษำกฎหมำยภำษีอำกรอิสระให้เอกชน 5,350 5,885

15-16  มิ.ย. 2562
(09.00-17.00 น.)

ข้อพึงระวังในกำรจัดท�ำบัญชี กำรเตรียมตัวเพื่อรองรับกำรตรวจ
สอบ และแนวทำงปฏิบัติส�ำหรับผู้จัดท�ำบัญชีของกิจกำรที่ได้รับ          
ส่งเสริมกำรลงทุน ครั้งที่ 3/2562 (อยู่ระหว่ำงกำรขออนุมัติ                     
CPD&CPA)

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) 

วิทยำกรจำก BOI  
คุณเมธี  แสงมณี 

4,280 5,350

22  มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.) ข้อควรรู้เกี่ยวกับกำรส่งเสริมกำรลงทุน ครั้งที่ 3/2562 

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำก BOI 2,675 3,745

8  มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.)

วิธีปฏบิติัเก่ียวกับวัตถุดบิและวัสดุจ�ำเป็นส�ำหรับกิจกำรที่ได้รับกำร
ส่งเสริมกำรลงทุน ครั้งที่ 4/2562

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพฯ 
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำก BOI 3,210 3,745

15 พ.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) INCOTERMS®2010 ข้อบังคับทำงกำรค้ำระหว่ำงประเทศ

โรงแรม รอแยล เบญจำ 
 (ถนนสุขุมวิท ซอย 5) คุณวัชระ ปิยะพงษ์ 2,996 3,852

23 พ.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) กลยุทธ์กำรด�ำเนินธุรกิจส่งออกอย่ำงมืออำชีพส�ำหรับผู้บริหำร

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) ดร.อิทธิกร  ข�ำเดช 3,210 4,280

25 พ.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) ข้อควรรู้เกี่ยวกับควำมผิดทำงศุลกำกรตำมกฎหมำยใหม่ 2560

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำกกรมศุลกำกร 3,210 4,280

28 พ.ค. 2562
(09.00-16.00 น.) เทคนิคกำรจัดระบบบริหำรคลังสินค้ำ

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) คุณคัตลิยำ  กุญชร ณ อยุธยำ 2,996 3,852

7  มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.)

สิทธิพิเศษทำงศุลกำกรตำมควำมตกลงระหว่ำงประเทศภำยใต้ 
JTEPA

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำกกรมศุลกำกร 2,996 3,852

8 มิ.ย. 2562
(09.00-16.00 น.) พิกัดอัตรำศุลกำกรฮำร์โมไนซ์อำเซียน ฉบับปี 2017

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำกกรมศุลกำกร 3,210 4,280

29 มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.)

กำรใช้สิทธิพิเศษทำงภำษีศุลกำกรกับเขตกำรค้ำเสรี FTA 
ทุกควำมตกลง

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำกกรมศุลกำกร 3,210 4,280

13  มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.)

กำรจัดเตรียมเอกสำรเพื่อกำรค้ำระหว่ำงประเทศ
และINCOTERM®2010

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) คุณวัชระ ปิยะพงษ์ 2,996 3,852

18  มิ.ย. 2562
(09.00-17.00 น.)

พ.ร.บ. “Transfer Pricing”  กำรเตรยีมควำมพร้อมและกำรป้องกัน
กรณีถูกตรวจสอบ (อยู่ระหว่ำงกำรขออนุมัติ CPD & CPA)

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6)

คุณเมธี  แสงมณี
ผู้สอบบัญชีรับอนุญำต 3,424 4,280

21  มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.) เทคนิคกำรเช็คสต็อกอย่ำงมีประสิทธิภำพ

โรงแรม รอแยล เบญจำ 
 (ถนนสุขุมวิท ซอย 5) คุณคัตลิยำ  กุญชร ณ อยุธยำ 2,996 3,852

25 มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.) กฎหมำยศุลกำกรฉบับใหม่ 2560 และวิธีจัดเก็บค่ำภำษีอำกร

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6) วิทยำกรจำกกรมศุลกำกร 3,210 4,280

27 มิ.ย. 2562
 (09.00-16.00 น.) ขั้นตอนกำรขออนุญำตท�ำงำนของชำวต่ำงชำติในประเทศไทย

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท  กรุงเทพฯ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6)

คุณวิรดำ  ยูวะเวส 
พ.ต.อ.หญิง นัฐวินุศ หัสดินทร ณ อยุธยำ 2,996 3,852

11  มิ.ย. 2562
(13.00-16.30 น.)

กำรยื่นแบบและกำรค�ำนวณภำษีเงินได้นิติบุคคลครึ่งปี (ภ.ง.ด.51) 
(อยู่ระหว่ำงกำรขออนุมัติ CPD & CPA)

โรงแรม แกรนด์ สุขุมวิท กรุงเทพ
(ถนนสุขุมวิท ซอย 6)

คุณเมธี  แสงมณี
ผู้สอบบัญชีรับอนุญำต 1,712 2,033


